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" Nem megyünk bálba 
Bratianu Dinu erdélyi beszédeinek 
élénk visszhangja támadt. A vezető szó- 
lamo a nemzeti-parasztpárti sajtó trom- 
bonjai ezek az annyiszor kipró- 
bált és ellenzéki időkben olyan megható 

bonjai viszik, 

érzelgősséggel, vagy hörgő keserüséggel 
harsogó hangszerek. A kolozsvári Patria 
gunyosan hivatkozik a Bratianu Dinu ál- 
tal hangoztatott „erkölcsi követelmé- 
nyek"-re, melyekről a polgár „saját zse- 
bén keresztül szerzett igen szomoru ta- 
pasztalatokat, idegenek inváziójáról 
eszél, örményekről és görögökről, akik 
a régi urak helyébe ültek, holott az öreg 
ratianu idejében még „alázatos és me- 

zitlábas szolgák voltak". Bukarestben a 
Dreptatea süti el az ellentámadás nagy- ágyuit és a liberálisoknak Erdély iránt 
táplált érzelmeit abba az immár közszá- jon forgó jelmondatba süriti, amit Bra- tianu Jonel ejtett ki száján egy keserü 
illenetéban, az erdélyiekkel való nagy 
harcok idején, amikor bizony őszinte le- 
hetett az önkéntelen felkiáltás: „Akarom 
Erdélyt, de az erdélyiek nélkül!... 
Hazudnánk, ha azt állitanók, hogy az 

ujdonság ingerével hat ránk ez a pártkö- 
zi csetepaté. És jogosan illethetnének 
bennünket a menthetetlen együgyüség 
vádjával, ha ezeket az ellenséges ftábo- 
rokban felhangzó, Erdélyt dicsőitő és EÉr- 
délyt sirató trillákat készpénznek ven- 
nők, mint hajdanában, amikor betlehemi 
csillagunknak tekintettük a gyulafehér- vári pontokat, épitettünk miniszteri nyi- jatkozatokra és boldogan dőrzsöltük ke- 
zeinket, ha valaki előttünk szükebb pát- riánk nagy hivatásáról beszélt.. Hogy 
eltüntek a szép idők, hogy megkeménye- 
dett a szivünk, micsoda irónikus mosoly- 
lyal szemléljük ma a vitézi tornát, a 
melyen el kell dölnie a nagy kérdésnek: ki szeret bennünket jobban? 
Ma már ott tartunk, hogy Bocu Szever 
rezgő hangja sem tud meghatni bennün- 
ket, mellyel a Hppai ünnepségekre invi- 
tálja Erdély kisebbségi polgárait is, a 
ik - nyilván - „hivei a szabadságmoz- 

galomnak és az erkölcsi szabadságelvek- 
ért küzdenek". Istenem, mennyire elfá- 

miről is van szó? Igen: 
az erdélyi szellemről, mely csatasorba 
hiv mindannyiunkat, kicsinyeket és na- 
gyokat, elnyomottakat és szenvedőket, 
többségit és kisebbségit, hiszen mindany- 
nyian testvérek vagyunk s hál Istennek 
elég edzett a kezünk arra, hogy 
egyik-másik politikus számára kikapar- 
juk a tüzből a sült gesztenyét. 
,Mert erről van szó: 
káról. Erdélynek ez a szerep jutott. Az 
ősi fátum még él és ma is ott sötétlik 
fölöttünk: mindig másokért harcolmni, 
mindig mások szekerét tolni, odaadni 
Kincseinket, javainkat, utolsó ingünket 
és semmit nem kapni érte cserébe. „Er- 
délyt az erdélyiek nélkül... nem uj 
Molog ez s nem uj szólam, különösen ne- künk, kisebbségi polgároknak, akiket 
Koporsók, örömök, szenvedések, hagyo- 
mányok és alkotások kötnek ehhez a 
földhöz és ma mégis szemünkbe mond- 
ják, hogy idegenek vagyunk, megtürt 
népség, szedett-vetett jövevények. 
Erdély ügyvédjének áll be most a 

sajtóorga- 
numa, Vajjon milyen cimen és milyen 
erkölcsi bátorsággal, amikor ez a párt 
közel öt évig volt uralmon s Erdélyt ugy 
magyta, ahogy átvette: szegényen, kisem- 
mizetten, az ajkakon sok-sok panasszal. 
És milyen alapon hirdeti Erdély uj 

a gesztenye-politi- 

ée 
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Vagy harc az őszinte alkotmányosságért, vagy kilép a pártból 
Egy nagy román lap is védelmébe veszi a magyar nyugdijasokat 

Főnöke nélkül vonult felTárgu-liuban a kormánysári vezérkara 
Bukarest, augusztus 24. 

Csütörtökön reggel 9 órakor különvo- 
nat futott be a tg-jiui állomásra, melyből 
Nistor, Slavescu, Teodorescu, Xeni, Sassu 
miniszterek, Negura és Constantinescu al- 

miniszterek szálltak ki, mintegy 100 par- 
lamentár társaságában. A vendégeket a 
liberális-párt helyi tagozatának a tiszti- 
kara fogadta a pályudvaron, ahonnan a 
prefekturára mentek. 

Tatarescu fél 10 órakor érkezett meg 
gépkocsin. A miniszterelnök az éjszakát 1 

gorjmegyei nyaralójában töltötte, ahová 
Franasopici és Inculet miniszterek is el- 
kisérték. 
Az értekezlet programja szerint először 

a helyi ügyeket tárgyalták le s csak ez- 
0 után beszélt a miniszterelnök, akinek nyi- 

latkozatait nagy érdeklődéssel várták po- 
litikai körökben. 
Nagy feltünést keltett Bratianu Dinu 

távolmaradása. Ezzel szemben a párt bal- 
oldali elemeit tömöritő „H'-csoport tel- 
jes létszámban vonult fel a tg-jiui érte- 
kezletre, : 

A nemzeti-paraszípárt tanulmányi bizotísága 
munkában 

Az eforiai Grand-szálló olvasótermében 
szerdán este ülést tartott a nemzeti-pa- 
rasztpárt tanulmányi bizottsága. Letár- 
gyalták Petre Andrei volt alminiszter 
közoktatásügyi jelentését. Az ülésen jelen 
volt Tilea Viorel volt alminiszter is, anél- 
kül, hogy részt vett volna a vitákban 

MANIU ULTIMATUMA MIHALACHE- 
NAK? 

A Curentul azt a szenzációtkeltő, de ugyan- 
akkor megerősitésre szoruló hirt közli, hogy 
Maniu a közeli napokban elhagyja a nemzeti- 
parasztpártot. 
A lap ugy tudja, hogy Popovici Mihály nem 

csak Maniu és Vajda kibéküléséről tárgyalt 
Konstancában a párt vezetőivel. A Maniu- 
Vajda-ügy most már külön kérdés. Maniu, aki 
az utóbbi időben a cselekvés politikájának ut- 
.................................. 

aranykorszakát Bratianu Dinu, amikor a 
multból tudjuk, mit jelentett a liberális 
kormányzás Erdély számára. Aranykor- 
szak volt ez, hogyne, de csak a pártnak, 
mely leküldte prokonzulait mihozzánk, a 
kikről a vérmes fantáziák az aranyat to- 
jó tyuk képzetét alkották. 
Folyik a harc ennek a szerencsétlen 
tartománynak órási kádávere fölött, mint 
hajdan a görög mithológiában, amikor 
Patroklos holttestéért küzdöttek a ret- 
tenthetetlen bajnokok. A többségi népnek 
ha vannak is panaszai, talán látványos- 
ság ez, nekünk azonban ujabb, keserü 
tanulság, noha távol áll tőlünk a szán- 
dék, hogy ellenséges érzelemmel visel- 
tessünk egyik "wagy másik hadakozó fél 

nak. Popovici 

1 
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jára lépett, ultimátumot küldött saját pártjá- 
kijelentette, hogy a nemzeti- 

parasztpárt volt elnöke a napokban levelet ir 
Mihalachenak, amelyben követeli a nyilt szin- 
vallást: ! 

vagy a szabad és alkotmányos jogokért 
harcoló politika mellett foglal állást a párt, 
vagy ő távozik a pártból. 
Maniu állitólag kijelentette azt is, hogy nem 

tudja elviselni az állandó egyenetlenkedéseket 
és összetüzéseket, - inkább kilép. 
A Curentul azzal fejezi be cikkét, hogy Ma- 

niu komoly elhatározását már csak egyetlen 
körülmény változtathatja meg: ha a párt teljes 
egészében magáévá teszi Maniu programját. 
A bukaresti lap hiradását természetesen 

fönntartással kell fogadnunk, ezzel szemben 
viszont tény az, hogy 

az augusztus 30-i szovátai értekezlet jelen- 

iránt. Mi szeretnők a legjobban, ha az 
igéretek és az ünnepélyes fogadkozások 
testet öltenének s Erdély tényleg azt a 
szerepet kapná Nagyrománia keretében, 
ami multjánál, gazdasági és kulturális 
értékeinél fogva méltán megilleti. Ám 
multbeli tapasztalataink arra tanitanak 
bennünket, hogy erre hiába számitunk. 
A pártok, ha Erdély nevét irják is 
zaszlaikra, ha az erdélyi szellemet han- 
goztatják is, mégsem erről van szó, még- 
sem a mi sorsunkért fáj a pártvezérek 
szive, hanem azért a néhány százezer 
szavazatért, mely után, ha egyszer benn 
van az urnában, akár özönviz is jöhet. 
Küzdjenek és hadakozzanak tovább is 

a politikus urak. Mi visszavonulunk ifáj- 

tőségében messze tul fogja szárnyalni a ma- 
niuisták eddigi tanácskozásait. 

Nagy előkészületek történnek azirányban, 
hogy a szovátai gyülést országos jellegü népi 
demonstrációvá szélesitsék ki. A rendezőbi. 
zottság gondoskodott arról, hogy minden tar- 
tomány képviseltesse magát, ezenkivül mozgó- 
sitják falusi hiveiket, ugyhogy az értekeziet 
többezer ember jelenlétében fog lefolyni és a 
jelek szerint, méltó megnyilatkozása lesz Er- 
délynek a bukaresti monstre-bankett után. 
Hogy Maniu elmegy-e Szovátára, ma még 

nem lehet tudni. Az Epoca azt irja, hogy Ma- 
niuv egyelőre Badacsonyban marad, ahol a gaz- 
dasági munkálatok igénybe veszik minden 
idejét, hivei azonban remélik, hogy vezérük 
időt szakit magának arra, hogy Szovátán nyil- 
tan kifejezésre. juttassa álláspontját azokról 
az állampolitikai problémákról, melyeknek 
megoldásától teszi függővé a pártban való ma- 
radását vagy kilépését. 
Az Adeverul szerint a szovátai 

két irányban foglal állást: 

1. Tiltakozni fog az ellen a hajsza ellen, 
melyet egyes politikai körök Maniu ellen in- 
ditottak. 

2. Részletesen megvitatja a „badacsonyi 
programot" és a párt tartományi kongresszu 
sán követelni fogja annak maradéknélküli al- 
kalmazását ugy politikai, mint társadalmi 
téren. 

„AZ ALDOZATOKNAK IGAZSÁGOSAN 
KELL MEGOSZLANIOK" 

A fővárosi lapok az aggodalom hangján ir 
nak a folyamatban lévő tisztviselő-elbocsátá- 
sokról. A Lupta rámutat a kormány félhivata 
lesának egymással ellentmondó közleményeire 

4 

értekezlet 

Egyik helyen azt irja a Viitorul, hogy „ner 

dalmunk-ásta barlangjainkba és várjul 
a jobb napokat, melyek ha mi 
rán nem is, de unokáinkra ta 
lán el fognak következni. Ne in 
vitáljon bennünket Bocu ur, ne huzza e 
szájunk előtt a „szabadság' mézes mad 
zagját. Házainkat panasz és jajveszéke 
lés veri fel, kenyerüktől megfosztott csa 
ládapák, könyörtelenül lekaszált és utcá 
ravetett egzisztenciák hekatombája ső 
tétlik ablakaink alatt. És bálba hivnal 
bennünket. Hát nem megyünk oda ün 
neprontóknak. Mi éhes gyomorral é 
könnyes szemekkel nem tudunk szetre 
jászkát orditani arra az erdélyi szellem 
re, amit farsangi ötletté züllesztettek / 
nagypolitika fölkentjei. 



; 
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sesznek tömeges elbocsátások", másik helyen 
fölteszi a kérdést: „Melyik a nagyobb vesze- 

delem, ha megtürjük a köztisztviselők testü- 

letében a törvénytelenül kinevezett tisztvise- 

lők ezreit, hogy egy szép napon ne tudjuk fi- 

zetni az állami hivatalnokokat vagy ha elbo- 

csátjuk őket?..." 
A kormány egyelőre óvatosan kezeli a kér- 

dést. Megnyugtató kijelentéseket olvasunk a 

lapokban, a minisztériumokban ugyanakkor 

egyre gyülnek a törvénytelenül kinevezett 

tisztviselőkről készitett kimutatások, melyek- 

nek végleges sorsáról rövidesen döntenie kell 

a kormánynak. Különösen az erdélyi tisztvise- 

lőkörökben lehet nagy nyugtalanságot tapasz- 

talni. Az Adeverul szerint, 

ha a vonatkozó rendelettörvényt betüszerint 

végrehajtják, ugy Erdélyben körülbelül 11 

ezer állami tisztviselő kerül az utcára. 

A nyugdijak felülvizsgálásáról még mindig 

nem nyilatkozott a kormány. A Dimineata ve- 

zércikkben foglalkozik a kérdéssel és ugy vé- 

"ekedik, hogy legfennebb csak a méltánytalan- 

gágok megszüntetéséről lehet szó, semmiesetre 

a törvényesen elismert nyugdijak megvonásá- 

ról. 
- Erdélyben - hangzik tovább a cikk - 

heves tiltakozást váltott ki az illető rende- 

l ön tx l. " 

lettörvény. A kisebbségek ugy vélekednek, 

hogy ellenük irányul, a Viitorul ugyanak- 

kor tiltakozik ez ellen a beállitás ellen. Ám 

ha a kormánynak nincsenek is kisebbségel- 
lenes szándékai, nem helyes olyan kérdése- 

ket napirendre tüzni, melyekkel érveket 

szolgáltathat irredenta és revizionista kö- 
röknek. 
- Ismerjük a helyzet sulyosságát. Megért- 

jük azt, hogy áldozatokat kell hozni. Az áldo- 
zatokat azonban igazságosan el kell osztani. 
Az a mód azonban, ahogy a kormány a tiszt- 
viselők és a nyugdijasok helyzetét felül akar- 
ja vizsgálni, mindennek nevezhető, csak 1gaz- 
ságos cselekedetnek nem... : 

ARANYÉRTÉKBEN VALTJAK 
VISSZA A KÖLCSÖNKÖTVÉNYEKET 

A belföldi kölcsönre vonatkozó tájékozta- 
tókat szeptember 15-én bocsátják ki. 
A jegyzések október 15-én kezdődnek és 2 
-3 hónapig tartanak. 
A kölcsönterv egyik 

mány 
a kifizetést, illetve a szelvények beváltását 
aranyparitáson biztositja. 

Vagyis a pénzkibocsátás fedezetének bármi- 
lyen változásától függetlenül, aranyértékben 

záradékában a kor- 

váltják vissza a kölcsönkötvényt. ban hozandó határozatokhoz. 

1934. auguszrus 25 

! 
A nyári nap, hogy szeplőit ki ne hozza, használjon „FLOREAL" napfénypudert, 

l-es számu puder alá tegyen i 

„FIONEAI-lrémmen 
! Kapható minden jobb szaküzletben, 

Mit mondott a miniszterelnök 
Tg-Jiuban? 

A tg.-jiui értekezleten Tataresca mi- 
niszterelnök vázolta a kormány eddigi 

munkáját s a konverzióról kijelentette, 
hogy végre békét teremtett az ország- 
ban. A liberális párt teljesen át akarja 
szervezni a közigazgatást, ugyanakkor 

fokozott gonddal fog őrködni, hogy a 
hadsereg megfelelhessen a mai követel- 

ményeknek. Élesen kikelt azok ellen, a 
kik a kormányt zavarni próbálják mun- 
kájában s felelőtlenségükben a Koronát 

sem kimélik. Az akotmánymódositásról 
kijelentette, hogy a kormány egyelőre 
fontosabb problémákkal van elfoglalya. 
Végül felolvasta Bratianu Dinu levelét, 
aki teljes hozzájárulását küldi a Tg-Jiu- 

Az olasz-oszírák égyezmény nyolc pontja - Franciaország bele- 
egyezésépel kötlötték meg a ftirenzei egyezményi 

Hatálytalanitják a Habsburgok vagyonának 
elkobzásáról szóló törvényt Ausziíriában 

Páris, augusztus 24. 

A francia sajtó változatlanul a legna- 

igyobb figyelemmel kiséri az osztrák cse- 

ényekel és lépésről lépésre kiséri 

Schuschnigg kancellár utját. 
Az Intransigeant szerint a velencei tár- 

gyalások eredménye az alábbi pontokba 

foglalható össze. 
1. Az osztrák kormány topbább foly- 

tatja a meggyilkolt Dollfuss politikáját. 

2. Olaszország a maga részéről bizto- 

sitja Ausztria függetlenségét és területi 

sértetlenségét. 

3. Auszíria és Olaszország között ki- 

mélyitik a kereskedelmi kapcsolatokat. 

4. Olaszország szabad kikötőt létesit 

Ausztriának. 
5. Ausztria a szabad zónában önálló 

kereskedelmi hajórajt létesithet. 

6. Az osztrák árucikkek Olaszország- 

ban kedvezményes vámdíjtétel alá es- 

nek. 
2. A két ország kölcsönösen életbe- 

lépteti a diák- és tanár-cserét. 

9. Kölcsönösen kedvezményes utazási 

és tartózkodási lehetőséget biztositanak 

egymás alattoalói részére. 

A lap szerint a szerződés záradéka ki- 

mondja azt is, hogy 
ugy Olaszország, mint Ausztria felszó- 

litja a többi dunai államot a közép- 

európai gazdasági szövetséghez pvaló 

csatlakozásra. 
Francia politikusok megitélése szerint 
a megállapodásnak ez az utolsó pontja 

kifejezetten a kisantantnak szól. 
ICzek szerint a kisantantnak most már 

nyilatkoznia kell, annyival is inkább, 

mert Jugoszlávia gazdasági helyzete pa- 
rancsolóan követeli a gazdusági egyez- 

ményhez való csatlakozást. ; 
Frágai vélemény szerint is 

ezen az uton lehet legeredményesebben 
elejét venni ugy az Anschlussnak, mint 
a Habsburgok esetlagas trónraültetésé- 
nek. 

Csebszlovák politikai körökben mind a 
két eshetőségnek ellene vannak s igy nem 
zárkóznak él a csatlakozástól, ha megfe- 
telő biztositékot kapnak ennek a két es. 
hetőségnek a kizárására. 

lécsi jelentések szerint 
a firenzei megállapodások Franciaor- 
szág tudtával és helyeslésével jöttek 
létre 

és az olasz-francia együttmüködésa du- 

, nai kérdés megoldásával 
biztositva van. 

SCHUSCHNIGG A RIVIFRÁN 
TALÁLKOZIK BALDWINNEI. 

BARTHOUVAL ÉS TITULESCUVAL 

Schuschnigg osztrák kancellár magántit- 
kára kiséretében megérkezett Nizzába. 
Megérkezése után nyilatkozott, hogy ki- 

zárólag magántartózkodásra érkezett két 
napra, mert még sohasem volt a Riviérán. 
A francia lapok azonban rendkivüli je- 

lentőséget tulajdonitanak Schuschnigg ut- 
jának. A párisi lapok hasábjain valósá- 
gos „Schuschnigg-rejtély"-láz vett erőt. A 

kap csolatban 

e
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Schuschnigg felkeresi a Cap Martinben 

riporterek egész tömege kiséri lépésről 
lépésre az osztrák kancellárt. 

Párisi jelentés szerint 

Schuschnigg találkozik Baldmin angol 
helyettes miniszterelnökkel, aki tegnab 
érkezett meg Aix les Bainsbe. ; 

Egy másik lap értesülése sezerint 
Schuschnigg ugyancsak : 

találkozik azzal a francia miniszterrel, 
aki tegnap hirtelen gépkocsin elhagyta 
Párist. Ez a francia miniszter Barthon 
külügyminiszter. 
A jelentések tudni vélik azt is, hogy 

Cenzornak és diktátornak csapott fel 
a pókai csendőrőrmester 

Betiltotta Kemény János báró egyházi tárgyu előadását 

Marosovásárhely, augusztus 24. 

Eddig leginkább csak Csikból és szór- 
ványosan Biharból érkeztek olyan jelen- 
tések, amelyek egy-egy csendőrőrmester 
basáskodásairól számoltak be. Marosme- 
gyében nem igen fordult elő basonló eset. 
Talán a marosvásárhelyi csendőrlégió pa- 
rancsnokságának az erélye akadályozta 
meg a hasonló tulkapásokat, vagy talán a 
csendőrőrmestereknek ez a vállaja elke- 
rülte eddig a marosmegyei községeket. 
Most azonban megtört a jég. 

Az egyik marosmegyei községben, Pó- 
kában, olyan megdöbbentő csendőrbruta- 
litás történt, amely nemcsak a magyar 
többségü község lakosságát, de az egész 
környéket is felizgatta. 
A marosmegyei kisközségben a napok- 

ban a református egyház szép ünnepség 
keretében vett részt az ujonnan épült re- 
formátus iskola felszentelésén. 

Az ünnepi prédikációt Tapaszy Sándor 
dr. kolozsvári teológiai tanár tartotta, Kiss 
Lajos görgényi esperes imádkozott és 
Adorján Lajos pókai lelkész, aki éppen a 
napokban ünnepelte egyházi müködésé- 
nek 25 éves jubileumát, tartotta a szent- 
beszédet. 

Ezután kezdetét vette az ebből az alka- 
lomból rendezett vallásos ünnepély, ame- 
lyen Kemény János báró, marosvécsi lel- 
kész, a Helikon megalapitója tartott elő- 
adást. 
Az előadás cime „Az iskola, mint hit- 

pallási követelmény" volt és abban Ke- 
mény báró arról beszélt, hogy az iskola 
fenntartása elsősorban nem kulturális, 
nem is nemzeti követelmény, hanem iel- 
sőbb parancs. 
Kemény János még be sem fejezte az 
előadását, amikor a község mindenható 
ura, a csendőrőrmester megjelent a hely- 
szinen és kijelentette, hogy 

az előadás államellenes és ezért nem 
engedi meg befejezését. 

Ekkor már a hatósági személyek, 
a községi jegyző és a biró is közbelép- 
tek és a magyarul nem tudó csendőrőr- 
mestert arra akarták rábirni, hogy tá- 
pozzék. 
A pókai csendőrőrmester azonban nem 

hallgatott rájuk, hanem fegyvercsen a 
gvülekezet elé lépett és hangos fenyege- 
tések között felszólitotta a jelenlevőket, 
hogy távozzanak. Ezután elvette Kemény 
János előadásának kéziratát, mint „bün- 
jeli majd altávozott. l 

ha nem kapná, irjon: Vezérképviselet: Drogueria „Centfrala" Oradea. 

: egy 
prágai jelentés beszámol, felkészültek a 
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sa után Ausztriában törvényt hoztak 

kozni az olasz irányitás alatt álló gazda- 

lalásra és rövidesen együttesen döntenek 

a kérdésben, 
második felében esedékes kisantant-kon- 

rehajtották rajta az itéletet. 

mester megjelent és helyet követelt ma- 

megyei csendőrlégió parancsnokának és a 

lügyben és a pókai 

üdülő Titulescu rornán tülügyminisz 
tert is, 
akivel szintén tanácskozásokat folytat 
B A ancellár szombaton érkezik haze 
écsbe. 

VISSZAVONJÁK A HABSBUR- 
GOK VAGYONÁNAK ELKOB- 
ZASÁRÓL SZzÓLÓ TÖRVENYT 

Ismeretes, hogy a Monarchia összecmlá 

Habsburgok vagyonának elkobzásáról. 
Schuschnigg osztrák kancellár mosi 

nyilatkozatot adott az Echo de Paris tu- 
dősitójának s kijelentette, hogy a kor- 
mány legközelebb hatálytalanitja a Habs. 

burgok vagyonának elkobzásáról szóló 

törvényt. 

A JUGOSZLÁV MINISZTEREL- 
NoK NYILATKOZATA 

Belgrád, augusztus 24. 
Uzunovpici miniszterelnök Nisben beszé- 

det tartott, amelyben többek között a ju- 

goszláv külpolitikáról is nyilatkozott. 
A miniszterelnök kijelentette, hogy a 

jugoszláv külpolitikát Sándor király irá- 
nyitja és a külpolitika alapja az, hogy 
Jugoszlávia nem akar senkitől semmit, de 
nem is hajlandó senkinek adni területei- 

ből. 
- Ha bárki Marburgnál megtámadná a 

szlovéneket, egységes Jugoszláviával ta- 

Jálja magát szemben - mondotta Uzuno- 
vics. 
Ezt az utolsó mondatot az olasz törek- 

vésekre értette a jugoszláv miniszterelnök, 
ami arra mutat, hogy Jugoszláviában egy 

előre nem nagy hajlandóság van csatla- 

sági egységhez. 
A kisantantállamok, amint erről 

firenzei egyezménnyel szembeni állásfog- 

valószinüleg a szeptember 

ferencia keretében. 

ISMET KIVAGEZTEE 
EGY FELKELŐT AUSZTRIÁBAN 

A leobeni katonai rögtönitélő törvény- 

szék szerdán Birdette ki itéletét az Enns- 

völgyi felkelők ügyében. 

Érlbachert kötéltáltali halálra, Ritz 

Agostont életfogytiglani sulyos börtönre 

itélték. 

Erlsbacher kegyelmi kérvényét Miklas 

elnök elutasitotta és este kilenckor vég- 

Késő este pedig, amikor a község és vi- 

dékének magyarsága csendes táncmulat- 

ságra gyült össze, ismét megjelent. 

Az egyik teremben a földmüvelők mu- 

latoztak csendesen, amikor a csendőrőr- 

gának. A véletlenül és ártatlanul utjába 
eső legények közül 

kettőt felpofozott,,, 

majd, - mint aki jól végezte dolgát - 
eltávozott. ; 

A pókai csendőrőrmester zajos botrá- 
nya megdöbbenést keltett a marosmegyei 

község magyarsága között. 
A közeég magyarsága küldöttség utján 

hozza tudomására a vörténteket a maros- 

marosmegyei megyefőnöknek. 
Mindkét hatósági személy minden bi- 

zonnyal erélyes vizsgálatot indit ebben az 
csendőrőrmester re- 

mélhetőleg elnyeri viselkedésének méltó 
jutalmát. 

Benczel Béla 

halotti bizonyitványára 
várakozott 

Ploesti, augusztus 24. 
Megrenditő dráma játszódott le csütörtökön 

délelőtt a ploesti városházán. Egy Marinescu 
Alexandru nevü poiana-campeni birtokos fel- 
ment az anyakönyvvezetői hivatalba, hogy 
bejelentse egyetlen leányának elhunytát és 
kiváltsa a haleotti bizonyitványt. A teremben 
várakozás közben hirtelen rosszul lett s mi- 
előtt segithettek volna rajta, pár perc mulva 
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Vihar dühöng 
a Ffekete-tengeren 

Moszkva, augusztus 24 
A Fekete-tengeren napok óta borzal- 
as vihar dühöng. Az orosz és török ki- 

kötőkben a forgalom teljesen szünetel. A 
vibharnak eddig 8 ember esett áldozatul. 

Zsidó világgyülés 
Geniben 

Genf, augusztus 24 
A Népszövetség székvárosában ülésező 
zsidó kongresszus kimondotta, hogy 1933 
augusztusára zsidó világgyülést hiv ösz- 
sze Genfbe. 

IMtábla is elismeri, hogy 
a fizetések nontatlan ki- 
utalása - elősegiti a 

sikkasztást 
Temesovár, augusztus 24. 

Érdekes itéletet hozott a temesvári ité- 
lőtábla leszállitotta egy sikkasztásért el- 
itélt körjegyző büntetését, helyt adva a 
védelem ama érvelésének, hogy a vádlott 
azért sikkasztott, mert nem kapta meg 
rendesen fizetését az államtól. 
Hannecker barácházai jegyzőt a tör- 

vényszék annak idején ötévi börtönre 
itélte sikkasztásért és okirathamisitásért. 
A tábla most foglalkozott ügyével. A táb- 
lai tárgyaláson a védelem arra hivatko- 
zott, hogy Hannecker hat hónapig nem 
kapta fizetését az államtól, családjával 
együtt éhezett és valósággal rákényszerült 
a sikkasztásra. A tábla részben helyt is 
adott az érvelésnek és a nyomora miatt 
eikkasztó jegyző büntetését egyépi és 11 
hónapi fogházra szállitotta le. A vizsgá- 
lati fogságot beszámitják. 

Mégis osztózkodtak 
Csikkarcfalván 

Csikszereda, augusztus ?24 

Moult számunkban megirtuk, hogy az állam 
által megvett és nemzeti ajándék gyanánt 
Békás községnek adományozott Királykut é" 
Ivánfenék nevü 1150 katasztrális hold erdő 
legelő vételárát Csikkarcfalva és Csikjenőfal- 
va közbirtokosságai közgyülési határozat alap- 
ján tagjaik között arányjog szerint felosztot- 
ták. ahelyett, hogy az egyösszegben hatalmas 
gazdasági erőt képviselő töőkével az annyira 
szükséges hitelszövetkezetet alapitották volna 
meg. 

tólag kétségtelenül megállapitottuk, hogy 
Csikjenőfalva közbirtokossága a pénzkiosztó 
határozatot nem tudta végrehajtani. Nem 
azért, mintha a vagyonközösség józan beiá- 
tása ezt megakadályozta volna, hanem azért, 
mert az adósságok kifizetése után egyetlen 
megveszekedett garas sem maradt fenn, sőt az 
öeszadósság kifizetésére a vételár nem is volt 
elég. 
Ézzel szemben Csikkarcfalván, melynek nem 
volt a esikjenőfalvihoz hasonló többmilliós 
adóssága, megtörtént a pénzkiosztás. Mindenki 
megkapta a maga részét. Nem lázonghat Both 

Ágoston és társasága sem, mert tekintélyes 
summát vettek kézhez. Hogy ezzel a község 
jövő közgazdasági fejlődését elképzelhetetlen 
módon visszavetették, ki törődik, mig a ka- 
pot pénzből tart. Ha elfogy, majd észretérnek. 
Viszont akkor már nem lehet segiteni a bajon. 
Iszomoritó valami, hogy állandóan saját bő- 

rén gyártja a székelység a tanulságos példá- 
kat s még sem okul belőle. Pedig ennek az 
ideje rég elérkezett. Roncsokban heverő élet- 
lehetőségek ezrei jelzik, de hiába. 

Nem engedik ülésezni 
a temesvári magyarpárti 
tagozatok vezetőségét 

Temesvár, augusztus 24 

Éms.. 

nak ifjusági szakosztálya és a gyárvárosi 
tagozat augusztus 26-ikára közös választ- 
mányi gyülést hivott össze. Miután az 
ostromállapot rendelkezései szerint a vá- 
lasztmányi 
keli kérni, a magyarpárti vezetők eleget tettek az előtrásnak, A rendőrség en- nek ellenére, minden indokolás nélkül 
megtagadta az engedély kiadását. A 
nyilyánvaló sérelem matt nagy az elke- 
zodés a temesvári magyarpárti körök- 

A Magyar Párt temesmegyei tagozutá- 

gyülésekre is külön engedélyt 

az orosz-mandzsu h 

ég 

A a - 
: X ; 

A szovjetorosz lakosság tömegesen menekül 
Mandzsukuo területéről 

A iapánok megint letartóztatták a keletkinai vasut 
számos szovjettisztviselőjét 

London, augusztus 24 

Az angol és japán külügyminiszteriumás- 
mételten cáfolja azt a hirt, amely szerint 
Japán és Anglia között titkos szerződés 
jött volna létre arra az eshetőségre, ha 
háborura kerül a sor Japán és Óroszor- 
szág között. 
Az európai sajtó ennek ellenére to- 

vábbra is foglalkozik a régi angol-japán 
szövetség felujitásának kérdésével és ha 
nem is zárkózk el teljesen a cáfolatok 
elől, mégis 

fenntartja azt az értesülést, hogy Anglia 
és Japán között ujabban katonai jellegüű 
szerződés jött létre. 
Ujabb értesülések szerint 
Anglia jóakaratu semlegességéről biz- 
tositotta Japánt arra az csetre is, ha 
kitörne a háboru Oroszország és Japán 
között. Japán viszont szabadkezet en- 
gedett Ángliának Középázsiában 

s igy a szerződésben meg van az a köl- közleményének békés hangjából arra kö- csönösség, amely valószinüségét megadja. 
A megkötött egyezményben, állitólag 
Japán és Anglia kölcsönösen hozzájá- 
rultak egymás korlátlan flottafelszere- 
léséhez. . 

Háboru esetén Japánnak erre fel- 
tétlenül szüksége van, viszont Anglia is 
rég kiábrándult a leszerelés lehetőségé- 
ből és számos jel arra mutat, hogy siet- 
ve jelentékenyen növelni kivánja tenge- 
ri haderejét. 
Amennyiben ez a ezerződés tényleg 

létrejött s benne szerepel ez az utóbbi 
pont is - ez azt jelenti, hogy felbomlott 
a tengeri nagyhatalmak közötti flotta- 

egyezmény. 

HÁBORUS PAÁNIK AZ OROSZ- 
MANDZSU HATÁRON 

Charbin, augusztus 24 

Halálosvégü szerencsétlenség 
Kolozsváron 

Kolozsvár, augusztus 24. 
Halálos végü szerencsétlenség 

lye volt csütörtökön délelőtt a Tordaiut 
25 számu ház előtti uttest. A feleki oldal- 
ról szekérrel lefelé haladó Wekerle Jó- 
zsef 46 éves komjátszegi gazda lovai meg- 
ijedtek egy szembejövő motorbiciklitől és 
elkapták a szekeret. A gazda kibukott 
az uttestre s olyan sulyos sérüléseket 
szenvedett, hogy miközben a mentők 

A köpenyegforgatás müvészete 

szinhe- 

a 

kórhbázba szállitották, - meghalt. 

A szekéren ült még Wekerle felesége, 
továbbá Crisan Mária 41 éves asszony s 
Anuta nevü 11 éves leánykája, akik 
mindnyájan sulyos sebesüléseket szen- 
vodtek a szerencsétlenség következtében. 
A motorkerékpáros gyorsan elhajtott, 

ugyhogy a rendőrség még nem tudta meg- 
állapitani személyazonosságát. ; 

Városatlya lett a kisebbségek hátán, 
alpolgármester a kisel 

ellenesség révén 
Cosarca sepsiszentgyörgyi ügyvéd különös pályafutása 

Sepsiszentgyörgy, augusztus 24 
Szokatlan politikai szenzációja van Sepsi- 

szentgyörgynek. Az eset főhőse Cosarca 
György ügyvéd, aki ment, látott s amikor 
visszatért, felettesei nem „győztek" eleget cso- 
dálkozni, mert az ügyvéd ur kopott aktatás- 
kájából egy határozatot rántott elő, amellyel 
őt a belügyminiszter Sepsiszentgyörgy város 
időközi bizottságának alelnökének nevezte ki. 
Ennyi az egész, semmi több. Legfeljebb még 

azt tehetjük hozzá, hogy erre a kinevezésre 
nem történt felterjesztés sem Bidu dr. várme- 
gyei prefektus, sem Stanciu dr. időközi bizott- 
sági elnök, sem a megyei liberális-párti veze- 
tőség részéről, nem tudott erről senki, de nem, 
is akarta senki. Ez kizárólag és egyedül Cv- 
sarca György ügyvéd egyéni müve volt. A 
részletek nem fontosak. Hiszen végeredmé- 
nyében alig is vannak részletei az ügynek. 
Az egész csak a kinevezésből áll, amit - 
mint emlitettük - senki sem akart s amiről 
előzőleg nem is volt tudomása senkinek. Sok- 
kal fontosabb ellenben, hogy egy rövid pillan- 
tást vessünk Cosarca ügyvéd ur egyéni portré- 
jára, Utóvégre egy olyan ember, akit a bel- 
ügyminiszter csak ugy egyik napról a má- 
sikra alpolgármesternek nevez ki, megérdemli. 
hogy részletesebben foglalkozzunk a szemé- 
lyével. 
Kezdjük talán mindenekelőtt azon, hogy 

nekünk, kisebbségieknek, Cosarca ügyvéd Ur 
igazi „jó"-barátunk, aki hogy sokat ne 
mondjunk - szeretne valamennyiünket fel- 
falni. De azt is rögtön hozzá kell tennünk, 
hogy az ügyvéd ur nem volt mindig ilyen 
nagy jóakarónk. Óh, nem! 

l 
Hat évvel ezelőtt, amidőn mindössze egy 

vend zuhával megérkezett Sepsiszentgyörgyre, 

még egészen más hurokat pengetett. És más 
hurokat pengetett öt hosszu éven keresztül 
is, amig az egyik sepsiszentgyörgyi magyar 
ügyvéd irodájában, mint jelölt a gyülölt ki- 
sebbségekből pénzelt, majd telket vásárolt és 
házat épitett. Mi több, mint legbizalmasabb 
értesüléseink szólnak, az ügyvéd ur kisebbségi 
ügyfeleivel szemben (akikből klienturája leg- 
nagyobb része kikerül) mostanság sem ember- 
faló. Az ügyvéd ur csak ott vágja ki a rezet, 
ahol ezt felelősség nélkül teheti, mint példáui 
a Curentul-ban. 
E lap közismert román népszavazási rova- 

tában csak nemrégiben hozta nyilvánosságra 
nemzetmentő javaslatait, melyek az elfogult- 
ságnak és gyülöletnek valósággal remekbe 
szabott példál. Miután ugyanis az ügyvéd ur 
elkeseredetten megállapítja, hogy nemcsak a 
székely megyékben, hanem egész Erdélyben a 
közhivatalok 98 százalékát a kisebbségek bi- 
torolják, radikális megoldást ajánl e szerinte 
türhetetlen állapot azonnali megszüntetésére. 
Az általa ajánlott sürgős megoldás a követ- 
kező: a Székelyföldön: Csik-, Háromszék- és 
Udvarhelymegyékben a kisebbségi hivataino- 
kok számára haladéktalanul román nyelv- 
vizsgák intézményesitendők, de ennek eredmé- 
nyétől függetlenül is a közhivatalokból a ki- 
sebbségek azonnal elbocsátandók politikai 
vagy más érdemre való tekintet nélkül. Az 
összes állami, megyei vagy községi hivatalok- 
ból a kisebbségek eleve kizárandók s e hiva- 
talokba a jövőben csakis románokat nevezze- 
nek ki. A kisebbségek legfeljebb alantas szol- 
gai állásokban alkalmazandók. 
A lehető legrövidebbre összefoglalva, ez 

Cosarca ügyvéd ur véleménye a kisebbségi 

vetkeztettek, hogy a keletkinai 

A japán külügyminiszterium legutóbbr I a határon. 

kérdésben. De ez csak a legujabb véleménye. I 

Ugyanis - hogy a portré teljes 

vasut 
ügyében határozott enyhülés állott be és 
ugy kommentálták a közleményt, mint 
amely kilátást nyujt a megegyezésre. 
Ez a néhány napos békülékeny han- 

gulat mára alaposan megváltozoit és pe- 
ig ismét Japán támadó lellépése folytán. 

Szerdán a japán hatóságok ismét bőr- 
tönbe vetették a keletkinai vasut na y- 
számu tisztviselőjét és főtisztviselőjet. 
A letartóztatásokat azzal indokolták, 
hogy az oroszok a mandzsu tisztviselők 
legyilkolását tervezték s erre a célra 
rablóbandákat szerveztek meg. ; 

A letartóztatások hirére a szovjet- 
orosz lakosság között óriási riadalom tört 
ki. Mindenki biztosra veszi a háboru ki- 

törését és tömegesen menekülnek át 

legyen - 
vissza kell ugornunk néhány hónapot s bemu- 
tatnunk az ügyvéd urat egy egészen más sze- 
repkörben. 
A mult év novemberében Cosarca ügyvéd 

összecsőditett néhány kisebbségi fiatalembert 
s velük megalakitotta a liberális párt magyar 
kisebbségi tagozatát. Az ott egybegyülteknek 
nagyhangu kortesbeszédet tartott, amelynek az 
volt a végső értelme, hogy az állami és köz- 
ségi hivatalok betöltése terén a többségi és ki- 
scbbségi nemzetek fiai nem esnek egyenlő el- 
bánás alá, holott a kisebbségeknek is ugyan- 
annyi létjogosultságuk van itt, mint a többse- 
gieknek. 
Ez a szép megállapitás annakidején sok min- 

denre jó volt. Jó volt elsősorban arra, hogy 
Cosarca ügyvéd egy kisebb társaságot fobo- 
rozzon maga körül nagyobbrészt kisebbségi 
ifjakból s ezeknek a segitségével bekerüljön 
az időközi bizottságba. Amint elérte a célját, 
faképnél hagyta a barátait, nem kellettek 
többé. Az ügyvéd ur lelki szemei előtt maga- 
sabb célok lebegtek. S hogy elérje ezeket a 
magasabb célokat, beállt a lélekmérgezők 
nagyhangu társaságába s kezdte ütni a kisebb- 
ségeket. Utóvégre ma, ez a legjobban kifize- 
tödő mesterség. Hogy számitása helyes volt, 
ezt alelnöki kinevezése legjobban igazolja. 
Ma már az egész város azt beszéli, hogy 

Cosarca ügyvéd nem elégszik meg az egyszerü 
alelnöki tisztséggel és fizetéssel, ő interimár- 
elnök akar lenni s csak a kedvező alkalmat 
várja, hogy célját megvalósithassa. 

Ime, miből lesz a cserebogár. 

(d. a.) 

- Dugulás és aranyeres bántalmak, gyo- 
mor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a has 
állandó puffadtsága és a rekeszizom gyakori 
feltolódása, hát- és derékfájás ellen a termé- 
szetadta „Ferenc József keserüviz, kisebb 
adagokba elosztva, naponta többször bevéve, 
hathatós segitséget nyujt. 

„Megpiszkálta" a lalat: 
- ráomlott és agyon- 

nyomla 
Kolozsvár, augusztus 

Különös szerencsétlenségről érkezett 
jelentés a kolozsvári csendőrfelügyelő- 
ségre. A megyebeli Kolozstótfalu köz- 
ségben Visan Ismail 64 éves bérlő, szer- 
dán este kiment gabonaraktárához, mert 
szolgája jelentette, hogy a falró om- 
lik a vakolat. Visan vasvillával ütögette m 
falat és ugy vizsgálgatta a meggyengült 
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vakolatrészeket. Váratlanul, melőtt el- 

omlott a fal. Az öregember véres fejjel 
terült el a földön. Mire a házbeliek se- 
gitségére siettek, már nem volt élet ben- 
ne. Megállapitották később, hogy a le- 
omlott vakolat beépitett kődarabokat 
rántott magával és ezek ütötték agyon a 
szerencsétlen embert. 



beszélve arról, hogy 

4. oldal 
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El akarják venni 
a kolozsvári ipariskolá tis 
A Baritiu-liceum igazgatósága vetette rá sz

emét az épületre 

Kolozsoár, augusztus 24. 

A város iparostársadalmában nagy iz- 

galmat kelt az a hir, hogy a Malom-
ut- 

cában levő ipariskola helyiségét meg 

akarja kaparintani magának a „Cheor
- 

zhe Baritiu-liceum. 

A liceum tanulóinak száma az utóbbi 

években igen felszaporodott s a követke
- 

ző iskolai évre annyi bennlakó tanuló 

jelentette be beiratkozási szándékát, ho
gy 

a Eceum jelenlegi épületei nem lesznek 

elegendők a befogadásukra. 

Amint ismeretes, olyan rendelet-tör- 

vény is készül, amely ugy intézkedik, 

hogy az ipariskolák is a közoktatásügyi 

miniszter hatáskörébe mennek át. 
A Bari- 

tiu-liceum vezetősége - bizonyára 
erre a 

megjelenendő rendelettörvényre ép
itve - 

lépéseket tett, hogy a malomultcai ipar- 

iskola helyiségét adja át majd a l
iceum- 

nak a miniszter. 

Kolozsvár iparossága, amint tudomá
sá- 

ra jutott az iskolája ellen készülő me- 

rénylet, egyetemesen megmozdult, hogy 

elháritsa a Baritiu-liceum kisérletét. Be- 

adványt intéztek az iparügyi miniszté- 

riumhoz s kérték, hogy a miniszter küöz- 

belépésével mentse meg az ipariskotát. 

Hasonló kérelemmel kereste fel az iparo- 

sok népes küldöttsége a város időközi 

vezetőségét is. 

Az ideiglenes városvezetőség nem látja 

veszélyeztetve az ipariskola létezését még 

I abban az esetben sem, ha a tervezett ren- 

delettörvény megjelenik, mert az a szer- 

ződés, mely az iparosság és a város kö- 

zött létrejött, amikor a város tulajdonát 

képező épületet átengedték az ipariskola 

céljaira, - leszögezte, hogy amikor az is- 

kola megszünik, az épület tulajdonioga 

iemét visszaszáll a városra. Tehát semmi- 

képpen sem lehet odaadományozni a he- 

lyiséget a Baritiu-liceumnak. 

Mivel Kolozsvár iparossága továbbra is 

fenn akarja tartani az iskolát, emnek 

semmi akadálya nem lehet. 

Csempész áll a kis Tisza mentében... 

HOGYAN DOLGOZIK 

legfrissebbet. Azon 

-A 

3888/, 

szállitójától beszeremi az izetes GRIVITA KONZERVEKET. 
Ennek a hölgynek is 
háziasszonyi ambiciói, 

lIme 
az intelligens 

Asszony! 
nem ül egész nyáron 

a konyhában, nem főzi 

egész nyáron a téli 

élelmiszerkészletet. 

Minek kinlódjon a forró ke- 

mence mellett, női varázsát 
veszélyeztetve, hiszen ez még 

azzal a kockázattal is jár. hogy 
nem sikerül a főzet. sokkal egy- 

szerübb közvetlenül, a rendes 

. 2 z 

megvannak a maga - dicséretre méltó - 

elláfja élelmiszerkamráját, hogy a tél folyamán 

felszolgálhassa családja tagjainak és vendégeinek a legjobbat és 
1 

ban ezt fárasztó-kinzó munka nélkül éri el: a 

vegyeskereskedés po 
dobozokat. Tudja hogy GRIVITA higienikusan, 

gatott gyümölcsökből és főzelékekből késziti el konzerveit. 

CGRIVITA KONZERVEK 

cairól kiválasztja a GRIVITA-KONZERV 

izletesen. válo- 

KRÉMER PIKU, 

MÁRAMAROS AL CAPONE-JA? 
Egytizedére csökkent a megye állatkivi

tele - Kipusztultak a száz- 

millió 

Miért nem hajtják végre a bors 
vonatkozó jogerő 

Máramarossziget, augusztus 24. 

-Miből él méges Máramaro
s? - kér- 

deztem informátoromtól, aki sötét szi- 

nekkel ecsetelte előttem a megye
 szomo- 

ru sorsát. 
Találmányokból. 

Hogyan értsem ezt 
... 

? Uj Edison szü- 

letett talán Szigeten?... 

kezi Dehogy. A máramarosi marhak
eres- 

edők kitalálták például, hogy 
az itteni 

.. 

állatok pompásan birják a görögors
zági 

Éés palesztinai klimát. Valahogy rájött
ek 

erre. Most aztán oda exportálnak, 
per- 

sze, ha van megrendelés. Elsőso
rban az 

Allgauer-tehénnek van nagy kelen
dősé- 

ge. Ilyenformánhébe-korba jön 
egy kis 

pénz Máramarosba is. 
- Számszerüleg ? 

-Számokkal nem tudok s
zolgálni. A 

hatóságok egyébbel vannak elfoglalva, 

nincs idejük statisztikákat összeállitani. 

Annyi bizonyos, hogy 

kat, ső 
* 

Máramaros egykor virágzó állatk
ivite- 

le körülbelül egytizedére csökk
ent. 

Vannak családok, melyek az á
llatkivite- 

len annakidején vagyonokat 
kerestek. 

Most ugy állanak, mint akkor, 
amikor az 

üzlethez hozzálfogtak. Szóval la
ssan, de 

biztosan leszegényedtek. Különböz
ő vál- 

lalkozásokba kezdtek s pénzük szép 

csendesen eluszott. Kipusztultak a 
mára- 

marosi százmilliókat, sőt milliárdokat is 

jelentő dinasztiák. .. 

Három ujját tartja 

-A lfa, a só és az 

löttük forgott az egész megye. Belőlük 

élt Máramaros. Ez volt a gazdasá
gi szent- 

háromság, melyet elsöpört a krizis és 

detronizált az államkapitalista gazdál- 

kodás. Azóta csak a reményből é
lünk, no 

meg az ötletekből. Rendes tervs
zerü gaz- 

dasági életről, termelésről és ért
ékesités- 

ről szó se lehet. Tengünk egyik napról a 

másikra. 

elém: 
állatkivütel, körü- 

Pusztulnak a közbirtokossági erdők 

- Volna egy lehetőség, amivel némi-
 

leg fel lehetne élénkiteni a megye vérke-
 

ringését: ha a 100 holdon felüli erd
őte- 

rületeket visszaadnák a szabad forgal
om- 

nak s ezzel megnyitanák az utat a ma
- 

gántermelés felé. Máramarosban két je- 

lentősebb közbirtokossági erdő van: 
a 

borsai és a felsővisói. Az agrárreform so- 

rán mind a két helyen kihasitották a 

közbirtokosságból a 100 holdon felüli t
u- 

lajdonosok illetményeit, a kisebb erdő- 

birtokokat pedig szakszerü kitermelés 

céljából községi erdőknek nyilvánitot- 
1 

Jogerős itélet van erről, melyet azon- 

ban elsőbb rendeletre' még mindig 

nem hajtottak végre. 
Bármi legyen is a háttere ennek az 

intézkedésnek, tény az, hogy a mai vi- 

szonvok között - eltekintve az ügy jogi 

oldalától - rendkivül hátrányos gazda- 
sági következményekkel járt. Mert nem 

a magántermelés 

feléledésével a munkanélküliek jelenté- 

keny tömegét kenyérhez lehetne juttat- 

ni, 
ezek az erdőségek hovatovább Csáky- 

szalmájává lesznek: a faállománynak 
már eddig csaknem felét lopták el és 
félő, hogy sürgős intézkedés hiányá- 

ban ezeket az erdőterületeket 2-3 
éven belül teljesen kipusztitják. 

-A kormány, reméljük, mielőbb re- 
vwizió alá veszi álláspontját és szabad fo- 

lyást biztosit a már jogerős birói itélet 

végrehajtásának. 

A tragédia legjellemzőbb 

tünete 

Máramarosmegye kettéosztása - amint 

erre előző cikkünkben is rámutattunk - 

a román Máramarost teljesen megfosz- 

fotta legjelentősebb piacaitól. Ez a hely- 

zet természetesen az egykor virágzó ke- 

reskedelem csaknem teljes megbénuláésát 

vonta maga után. Az anyagcsere az el- 

vesztett területekkel megszünt, az ország 

többi részeivel pedig a ehetetlen közle- 

kedési- és utviszonyok miatt hihetetle- 

nül lecsökkent. Az ipar és kereskedelem 

egyszerü szerencse-üzletté zsugorodott. 

A termelő és a közvetitő kalkulációit 

kénytelen a véletlen eshetőségekre ala- 

pitani. : 

A hagyományos és törvényes megélhe- 

tés helyét a csempészet foglalta el, a 

melyet ugy tekinthetünk, mint Mára- 

maros tragédiájának egyik legjellem- 
zőbb tünetét. : 
Sajnos, ellentétben a törvény rideg 

rendelkezéseivel, mint társadalmi kény- 

szerüséget meg kell értenünk ezeknek a 
szerencsétlen embereknek ezer veszély- 

lvyel járó kisérleteit, akik legtöbbször 

életük kockáztatásával igyekeznek ma- 

ruknak megélhetési lehetőséget biztosi- 

ani. 
A dolgok már oda fejlődtek, hogy ma- 

t milliárdokat is képviselő dinasztiák 

ai és felsővisói közbirtokosságokra 

s birói iféletet? 

bálja állatait értékesiteni, amire leg- 

többször megmaradt kis vagyonkájával 

fizet rá. 
. 

Szesz, selyem, ló, textil,... 

minden cikk neki 

Persze, nem tévesztendők össze ezek a 

kényszerü, hogy igy mondjam: amatőr- 

csempészek a hivatásosakkal. A nagy- 

bocskói Gligor Nicolae a szlatinai Kré- 

mer Pikuval, a „félszemü Al Capone'- 

val, ahogy tisztelői némi büszkeséggel 

nevezni szokták őt, aki megáll a szlatinai 

dombon és pipájával végigmutat a ka- 

nyargós Tiszán: 
- Ez az én birodalmam!... 

Szesz, selyem, ló, textilnemü, minden 

cikk neki. Alaposan megszervezett, ka- 

tonailag fegyelmezett bandával dolgozik. 

Szlatinán és Máramarosszigeten irodát 

tart fenn, ahol a „hivatalnokok" kettős 

könyveléssel dolgoznak. 

Aki utjába kerül, azt könyörtelenül 

eltapossa. Először figyelmeztetéseket" 

küld. Kompromittálja az illetőt. Mond- 

juk, néhány csomag kovakövet helyez el 

a lakásán s ugyanakkor értesiti a rend- 

őrséget. Ha parasztember az okvetetlen- 

Egy félkegyelmi tordai orvost gyanusi- 

hajtatja végre, akik 

a
z
m
e
 

kedő, előbb letöri tehene szarvát, aztán 

levágja az állat tőgyét, majd a házát 

gyujtja fel. 
A biztositó társaságok is ismerik Kré- 

mer Piku módszereit, ugyhogy Szlati- 

nán ma már nem szivesen biztositanak 
tüzkár ellen. 
A csempészést fegyveres emberekkel 

nem egykönnyen 

ijednek meg a finánc riasztólövéseitől. 

Sokszor formális tüzharc fejlődik ki a 

határőrök és a csempészbanda között. 
Krémer Pikura semmit nem lehet rábi- 

zonyitani. Ügy él Szlatinán, mint egy fe- 

jedelem és élvezi a félelemmel vegyes 

népszerüséget, ami immár legendás sze- 

mélyét körülveszi. 

Kidobták a diványt: bezáratták 
a tiszai strandot 

Krémer Piku éli világát, ezzel szemben 

a máramarosszigeti uj granicsárparancs- 

nok bezáratta a tiszai strandot. 
A strand tényleg a határszélen van, 

latinával átellenben, viszont hogyan 

lehet fényes nappal csempészni, amikor 

a fürdőzők között állandóan fegyveres 
granicsár-katona sétál fel-alá ? 

EÉzt a szegény határszéli népet már 

csak az vigasztalja, hogy nagy almater- 

més lesz ebben az évben. 

Aminek a terménykereskedők egyál- 

talán nem örvendenek. 
a kukoricát, 

egy-két tojás is 

puliszka ilyenkot 

A paraszt „leépítette" 
Jóllakik gyümölccsel, 
akad a ház körül. A 
fényüzésnek számit. 
A szigeti klubokban szól a dzsezz. Né. 

ha magyar nótát is játszik a. zenekar. 

Egyik-más k mulatós vendég viccesen el. 

kuriantja magát: 
„Volt nekem permiszem, volt szép ex- 

port-marhám. . . 
Nem figyelnek rá. Mintha ismeretlen 

dalokat énekelne, melyeknek humorát 

l keserü grimasszá fagyasztotta az élet... 
Kakassy Endre 

lanak a nagyváradi rablólámadással 
Nagyvárad, augusztus 24 

Beszámoltunk arról, hogy néhány 
nappal ezelőtt ismeretlen tettes behatolt 
Fuchs Béla olaj- és festékáru vezérkép- 

viselő, Fuchs Benjámin dr. orthodox fő- 

rabbi fiának irodáiba, fondorlatos beszél- 

getés után orvul leütötte a tulajdonost, 
majd az iroda pénzszekrényéből 530 ezer 
lej készpénzt elrabolt. 

Csütörtökön délelőtt Fuchs Béla a 
nagyváradi rendőrhatóságok vezetőinek 
jelenlétében előadta a vakmerő rablás 

történetét. Elmondotta, hogy merénylő- 
je magas, szőke, elegáns férfi volt, aki 
először kedvesen és barátságosan üzleti 

ügyekről tárgyalt vele, azután hirtelen 

felugrott, orvul fejbeütötte, aztán kezé- 
ből kirántotta a pénzszekrény kulcsait 
és kirabolta a kasszát. A büntett ujból 

való lepergetése csütörtökön egész dél- 
előtt tartott. 
Ebben a ügyben máskülönben rendki- 
vül érdekes fordulat állott be. A rend- 
őrségen megjelent S. O. előkelő, közis- 
mert nagyváradi ügyvéd, aki szerint va- 

ga a parasztság is csempészés utján pró- ! lószinü, hogy a vakmerő rablást 

félkegyelmü orvosrokona, dr. Aczél Sán- 

dor tordai orvos követte el. Az ügyvéd 

elmondotta, hogy dr. Aczél Sándor, aki- 

nek elmebeli állapota egyébként nem 

közveszélyes, hanem csak bizonyos rög- 
eszmékből áll, - az orvos ugyanis a 

hiszi magáról, hogy hipnózissal, akarat- 

átvitellel hatni tud az emberekre és az 
a téveszméje 1s megvan, hogy ő a világ 
legerősebb embere - a betörés napján 
benn volt Nagyváradon és rövid ott-tar 

tózkodás után nyomtalanul eltünt. Az 

ügyvéd kivallatta Fuchs Bélát és meg 
döbbenéssel észlelte, hogy a Fuchs álta) 

leirt merénylő teljességgel azonos kül 

sejü beteg rokonávall. 
A rendőrség ebbe az irányba is kiter- 

jesztette a nyomozást. Megállapitották 

hogy a merénylet napján dr. Aczél Sán 

dor egy tordai rendszámu autóban há- 
rom ember társaságában hagyta el Nagy 
váradot. 1 

Mindez azonban csak feltevés. A nyo 
mozás még nagyon kezdetleges állapot 
ban van. A rendőrség egyelőre se 
bizonyosat nem tu 
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A borju is megnő... 
4 

*römre ébredtek néhány hónappal ez- 
őtt. Wirst mellett egy kis faluban janu- 

ár 5-én egészséges borju látott napoilágot, 
org homlokán ragyagóan fehér horog- 
Kereszttel. 
Az idők jele. 

Heorogkeresztes borjun 
A hitleriznusban sok minden megfér 

békében egymás melletlt: szocializmus és 
nacionalizmus, kollektipitás és kapitaliz- 

aiálizmus és a miszticizmus is? 

S az emberek ujból megindultak a já- 

szol felé. A jászol felé, ahol a békességet 
' hirdető Isten fia helyett most egy gléich- 

schaltolt, stilszerü szimbólum: egy buta 
kis borju hirdette az erőszaknak és a pvér- 
nek uralmát, 

A hiovek oda voltak a lelkesedéstől. 
Fényképészek özönlöttek a kicsi fal- 

vacskába és szines lepelezőlapokat készi- 
tettek a borjuról elülről és en profile, 

Ezeket a lapokat a politikai rendőrség 
pecsátjápel látták el és országszerte áru- 

i tani kezdték. Hogy mindenki láthassa 
az idők beteljesedését, még azok is, akik- 
nek nem telt az 50 százalékos kedvezmé- 
nyes kirándulásra Wirstbe „hin und zu- 
rück". 

Azonban semmi sem maradandó. Min- 
den változik és fejlődik. S a dialektikus 
materializmusnak ezt a főtételét igen kel- 
lemetlenül vették tudomásul Hitlerék. A 
borju nőni kezdett, szépen hizott és fej- 
lődött. Jól táplált ifju ökör lett belőle, 
mészáros-nyelben szóloa - nöpendék- 

marha. S a nepetés is, amely előbb csak 
félénken és halkan indult egy-egy tisz. 
tábban látó ember ajkán, ma már hangos, 
őt viharos hahotává nőtte ki magát. A 
négylábu kisded az ujabb felvételeken ki- 
nőtt szarvaival, bambává fejlődött sze- 
meivbel nem éppen tiszteletteljes szom- 
szédság a homlokon ragyogó horogkereszt 
mellett. 
Ugy látszik, az illetékeseknek is kez- 

dett elegük lenni a borjuból, mert a lepe- 
lezőlapok árusitását hirtelen, rendeletileg 
beszüntették. Sőt, arról is rebesgetlnek, 
hogy a horogkeresztes ökör, amely Hitler 
dicsőitésére született, nemsokára a szeren- 
csétlen Röhm kapitány sorsára jut. 

Bizony, egy jól alkalmazott szatira, egy 
elfojthatatlan nevetésre ingerlő helyzet 
néha erősebb fegyver a jól kihegyzett 
tőrnél. 
Most, persze, nehéz dolga pvan a kor- 

mánynak. Mit tegyen? Rendeletekkel dol- 
gozott eddig. Dehát rendelje el, hogy 
ezentul nem járhatnak az ökrök homlo- 
kukon horogkereszttel? 
Ezt rendelje el? 

- HIREK A SZÁSZVÁROSI VÁROS- 
HAÁZÁRÓL. Tudóeitónk jelenti: Az idő- 
közi-bizottság ülést tartott, amelyen hatá- 
rozatot hozott, hogy a városi költségve- 
tést, melyet a megyetőnökség 8 millió 200 
ezer lejben állapitott meg, megfellebbezi. 
mert olyan kiadási tételeket is állitott be 
a megye a költségvetésbe, amelyek nem 
közvetlen városi kiadások. - A tavaszi és 
őszi áradások idején állandó veszedelme 
volt a multban a városnak az, hogy nem 
volt rendes vizszabályozás és a npatakok 
gyakran kiöntöttek. A városvezetőség el- 
határozta, hogy a vizparti munkálatokat 
sürgősen meginditja, hogy a város alacso- 
nyabban fekvő részei ne legyenek árviz- 
nek kitéve. - A városi villanyüzem ta- 
valy egy Diesel-mótort vásárolt a Resicá- 
tól, de az esedékes részleteket nem fizette, 
mire a Resica foglalást akart a város el- 
len eszközöltetni. Erre az időközi-bizott- 
ag 400 ezer lejt lefizetett a Resicának és 
levábbi 260 ezer lejnek rövid időn be- 
lül való fizetését utalványozta ki. Ezzel 
em en a városi villanyüzem még min- 
1g csak éjszakára látja el árammal a 

N arost és az ipari üzemek részére nappal 
em ad villanyt, mert igy „kevesebbe' 
kerül a villanytelep üzembe tartása... 

nat Eljegyzés. Welzer Böske, Brassó és 
llet Béla, Marosvásárhely, jegyesek. (Min- 

Men külön értesítés helyett.) 

REK 
Hitler hibei nagy 

mus. Miért ne férne meg együtt a mate- 

1 

rendőrség őrizetbe vette Bartalis Antal 
munkást, mert a nála tartott házkutatás 
során a Publik által használt revolver 
töltényeit és egy másik forgópisztolyt ta- 

Faber Emma osztrák uszóbajnoknő 

- ELJÁRÁS TILTOTT FEGYVER 
REJTEGETÉSÉRT. Csikszeredáról jelen- 
tik: Megirtuk, hogy Publik József 21 éves 
gyergyószentmiklósi famunkás feltünő 

üöngyilkosságával kapcsolatosan az ottani 

láltak házában. Bartalist az ügyészség 
szabadlábra helyezte, de tiltott fegyver- 
rejtegetés cimén folytatja ellene az eljá- 
rást. : 
- Az Erdélyi Muzeum Egylet brassói ván- 

dorgyülésére és orvoskongresszusára az ország 
minden részéből számosan jelentkeztek. Előre- 
láthatólag igen sok vendég érkezik Brassóba, 
hogy a vándorgyülésen és kongresszuson 
részt vegyen. A brassói rendezőség mindent 

elkövet, hogy a vendégek megfelelő elszállá- 
solásban részesüljenek, de igen nagy nehézsé- 
get okoz, hogy egyidőben lovas-ünnepélyek, 
repülő-meeting és még két kongresszus lesz 
Brassóban. A szállodák amugy is telve vannak 
nyaraló-vendégekkel, ezeken kivül most a kü- 
lönböző ünnepségekre jövő vendégek részére 
ugy le vannak foglalva a szobák, hogy a ván- 
dorgyülés rendezősége, bár kellő időben meg- 
tett minden intézkedést, alig pár szobát volt 
képes szállodákban lefoglalni. A vendégek tul- 
nyomó részét igy magánházaknál helyezik el, ] 
egy részét pedig kénytelenek a Református 

Szeretetház és Róm. Kat. Főgimnázium inter- 
nátusában elszállásolni. Dacára ezeknek a ne- 
hézségeknek, az érkező vendégeket meleg sze- 
retet és minden lehető kényelem várja Bras- 
sóban, melynek magyarsága mellett a nemma- 
gyar körök is lázas érdeklődéssel néznek a 
vándorgyülés és kongresszus eseményei elé. 

ABLAK 
...... 

Temespáron a Jenő herceg-utca sarkán, a főtéren és más előkelőbb helyeken 
gyakran felbukkan a zöldruhás nő a pirosruhás gyerekkel. A zöldruhás megáll a 
sarkon és jelekkel dirigálja az apróságot, aki csaparog az utca hosszában és rá- 
akaszkodik a járókelőkre: „Egy lejt kérek! Öten éhezünk otthon! Beteg az idős- 
anyám!' A Vásult járókelők az első szóra rilkán adnak, némelyiknek nincs is egy 
lej a zsebében, a gyerek azonban cselleng a nyomukban, állandóan pisszanézpe 
anyjára. amig az nem int neki és nem mutat ujabb áldozatot. Az egy-két lejeket a 
éverek a helyszinen átadja karmesterének. Az asszony fiatal, mondhatni: csinos, 
szőke és feltétlenül okos. Belátta, hogy az unalmas prédikációkban szereplő tisztes- 
séges munka kiment a dioatból s alig jó egyébre, mint az éhenhalásra. Az embe- 
reket be kell csapni, ki hogyan tudja, lehetőleg felülről, magas pozicióból s aki- 
nek ez nem áll módjában, hát alulról, óbégatással, a jótékonykodás talmi illuzió- 
ját ajándékozoa cserébe a hulló lejekért. 

Szomoru látvány ez a piros-zöldszinfolt Temesvár utcáin: gyerekek ilyen 
„gyerekszobápal" bomlasztó csirát jelentenek nemcsak a mai társadalomra, hanem 
minden társadalomra, arra a rendezeltebbre és méltányosabbra is, amely remélhe- 
dőleg egyszer mégiscsak kialakul a mai koldussággal és csalafintasággal teli vi- 
lágból. 

má- 
sodszori kisérlettel 14 óra 30 perc alatt 
átuszta a La Manche-csatornát. Csucstel- 
jesitményével 4 perccel megdöntötte az 

amerikai Ederle Gertrud rekordját. 

- SEPSISZENTIGYORGYI HIREK. 
Tudósitónk jelenti: Komán János 61 éves 
aldobolyi gazdálkodó learatott gabonáját 

Az aldobolyi hidnál a jól 
megrakott szekér egy nagyobb kövön meg 

hordta haza. 

zökkent, a szekér tetején ülő gazda a 
zökkenéstől egyeneulyát vesztve a lovak 
közé esett s eszméletlen állapotban ma- 
radt az ut porában. Azonnal szekérre tet- 
ték a fülén-száján vérző embert s beszál- 
litották a sepsiszentgyörgyi közkórházba 
kezelésére azonban már nem kerülhetett 
sor, mert a szerencsétlen ember még ut- 
közben meghalt. Az orvosi vizsgálat meg- 
állapitotta, hogy koponyaalapi törésnek 
esett áldozatul. - Tegnap délután egy 
Kis nevü alkalmi tolvaj behatolt Gál jJó- 
zsef bodoki lakos házába, ahol 800 lej 

készpénzt s több értékes holmit összecso- 
magolva észrevétlenül távozni akart. Az 
utolsó pillanatban azonban a házbeliek 
észrevették a besurranó tolvajt, akit hosz- 
szas hajsza után végül sikerült elfogniok s 
átadniok a csendőrségnek. - Márton Fe- 
renc 48 éves zágoni napszámost erdőlés 
közben elütötte a fa. A szerencsétlen em- 
ber különösen a fején szenvedeit igen 
sulyos sérüléseket s ugy beszélő- mint 
halló-képességét teljesen elvesztette. Be- 
szállitották a sepsiszentgyörgyi közkór- 
házba, ahol azóta csaknem állandóan esz- 
méletlen állapotban fekszik. Életbenma- 

I radásához kevés a remény. - Ugyancsak nekültek. 

k. g. 

1az erdőlés áldozata lett Zoltáni Lajos 18 
éves kálnoki lakos is, akit a sepsiszent- 
györgyi erdőben 
szálfa, több bordáját betörte, féltüdejét 

ütött le egy hatalmas 

teljesen összeroncsolta és sulyos belső 
lvérzést okozott. A sepsiszentgyörgyi kór- 
házban ápolják. Az ő állapota is menthe- 
tetlennek látszik. 

HELYI VÁROSHAZÁN. Tudósitónk je- 
lenti: Szerdán délelőtt száztagu küldött- 
ség jelent meg a marosvásárhelyi polgár- 
ság nészéről a városházán. A küldöttség 

Dandea Emil polgármestert kereste fel, a 
kitől a vizdijak leszállitását kérte. A 
polgármester megigérte, hogy bizottságot 

kküld ki a kérdés tanulmányozására és az 
l eredménytől teszi függővé a polgárság 
kérésének teljesitését. 
*Dr. Radu Liviu, szülési és női betegségek 
zakorvosa, szabadságáról hazaérkezett és 
megkezdte rendeléseit, délután fél 3-fél 5 kö- 
zött. Brassó, Virágsor 10. sz. („Luther"-kávé- 
ház felett.) 

- ONGYILKOSSÁGI JÁRVÁNY HÁA- 
ROMSZÉKEN. Sepsiszentgyörgyről je- 

lentik: Két nappal ezelőtt számoltank be 
Kovács Lajos sepsiszentgyörgyi pénzügyi 
tisztviselő öngyilkosságáról, aki eddig 
még ki nem deritett okból főbelőtte ma- 
gát: továbbá Nagy István ugyancsak sep- 
siszentgyörgyi kereskedő haláláról, aki, 
fizetési kötelezettségeinek nem tudván 
eleget tenni, hálószobájának gerendájá- 
ra felakasztotta magát. - Tegnap ujabb 
két megrázó öngyilkosság hire érkezett a 
megyéből. Hadnagy Gyula 28 éves ko- 
vásznai illetőségü fiatalember felakasz- 
totta magát csürének gerendájára s mire 
hozzátartozói észrevették, már halott volt. 
A nehány évvel ezelőtt még jókedvü, vi- 
dám fiatalembert az utóbbi 1dőben soro- 
zatos csalódások érték, ami annyira meg- 
viselte a különben gyenge idegzetü em- 
bert, hogy egy őrizetlen pillanatban ön- 
kezével vetett véget életének A széles 
körben ismert fiatalember iránt megye- 
szerte nagy részvét nyilvánul meg. - A 
másik hir Veres György 75 éves árkosi 
gazda öngyilkosságáról számol be. Az 
idős ember évek óta gyógyithatatlan be- 
tegségben szenvedett s efölötti elkesere- 
désében érlelődött meg benne az öngyil- 
kosság gondolata. Egyizben már megki- 
sérelte az öngyilkosságot, ekkor azonban 
megmentették. Tegnap felhesználva a 
kedvező alkalmat, amidőn senki sem tar- 
tózkodott otthon, kötelet kertett s ezzel 
lakásának gerendájára felakasztotta ma- 
gát. Hazaérkező felesége már halva talál- 
ta. Temetésére megadták az engedélyt. 
Ezzel az ujabb két öngyilkossági esettel 
együtt már tizre szaporodott azoknak a 
száma, akik Háromszékmegyében alig 
néhány nap leforgása alatt a halálba me- 

5. oldal 

- JOGTALANUL FEGYVERT HASZ. 
NÁLT AZ ERDŐŐR. Csikszeredáról je- 
lentik: A Csikszentlélek-Fitód körüli já- 
rókelők segélykiáltásokra lettek figyelme- 
sek. Rövidesen vérében fetrengve találták 
Gábor Miklós szabadaágos katonát. Jobb 
lába fegyverrel át volt lőve. Nyomban a 
csikszeredai közkórházba szálliiották, a 
hol bekötözése után előadta, hogy az er- 
dőszélen egy ismeretlen erdőőrrel talál- 
kozott, aki minden ok nélkül kötekedni 
kezdett vele, majd szolgálati fegyverével 
belelőtt. A csikszeredai ügyészség utasi- 
totta a rendőrséget, hogy a fegyverrel het- 
venkedő erdőpásztor kilétét nyomozza ki, 
tartóztassa le és kisérje az ügyészségre. 
A rendőrség erélyes nyomozást vezetett 
be az ügyben, annyival is inkább. mert az 
utóbbi időben egymást érik a fékevesztett 
erdőőri legénykedések. Ezek az emberek 
azt hiszik, azért kaptak fegyvert, hogy 
embertársaikat verebekként lövöldöz. 
zék le. 

augusztus 26-án - A muüvészestél 
és nem 25-én lesz. Mint már jelentettük, 
az EME vándorgyülésére és orvoskong. 
resszusára kiadott meghivókon tévesen 
van ugy feltüntetve, hogy a vendégek 
tiszteletére rendezett hangverseny au- 
gusztus 25-ikén tartatik meg. Sajnálatos 
sajtóhiba következtében a müvész estély 
jegyeire is ez a téves dátum került. Ezért 
ismételten le kell szögeznünk, hogy a 
müvészestély augusztus hó 26-án, vasár- 
nap este fél 9 órakor lesz a Honterus- 
liceum aulájában. Jegyek válthatók 60, 
40, 30 és 20 lejes áron Fuhrmann János 
Károly-király-utcai órás- és ékszerész- 
üzletében, az estély napján d. e. 11-1 -ig 
és d. u. 7-től az Aula előcsarnokában. - 

A . .. " ! Brassó minden müvészbarát embere 
igyekszik részt venni ezen a magas szin- 
vonalu hangversenyen, melyen városunk 
külföldön is elismert kiváló müvészei: 
Tutsek Piroska, Tutsek IHonka, Berna- 
hardt István és Sára Nándor lépnek fel. 

- Ilzületi csuznál és ischiásnál, neuraigikus 
és arthritikus fájdalmaknál egy pohár termé- 
szetes „Ferenc József" keserüviz, reggel én- 
gyomorra bevéve, gyorsan előmozditja a gyo- 
mor és a belek müködését s igen könnyü, 
lágy székletétet, jó emésztést és kellemes köz- 
érzetet biztosit. Orvosi vélemények egyöntetü- 
en dicsérik a Ferenc József viz rendkivül 
enyhe és jóltevő hatását vese-, hólyag-, pros- 
tata- és végbélbajoknál, továbbá sérvben szen- 
vedőknél is. 

- Időjárásjelentés. A budapesti idő- 
járáskutató intézet jelentése szerint erős 
déli és délnyugati szél, helyenként pedig 
főleg délnyugaton, zivatarok várhatók. 
Általános enyhe hőcsökkenés. 
- KIFOSZTOTTAK EGY TUSNÁD- 

FUÜRDŐI KERESKEDÉST. Csikszeredá- 
ról jelentik: A fürdőidény nagy forgal- 
ma nem akadályozza Tusnádfürdőn aj 
mindenre elszánt szegénylegények mükö- 
dését. Gombos ottani kereskedő teggeli 
nyitáskov kétségbeesetten tapasztalta, 
hogy az éj folyamán ismeretlen tettesek 
felfeszitették üzlete vasredőnyét, kiraka- 
ta ablakát bezuzták és az igy támadt ré- 
sen át behatoltak üzletébe, ahonnan 30 
ezer lej értékü készpénzt, bélyeget és do- 
hányt loptak el. A csendőrség széleskörü 
nyomozást vezetett be a vakmerő tettesek 
kézrekeritése érdekében. 

- Szeptemberben Marosvásárhelyen 
lesz a fodrász mesterek országos kong- 
resszusa. Marosvásárhelyről jelentik: Az 
Erdélyi és Bánáti Borbély- és Fodrász- 
mesterek Szövetségének arosvásárhe- 
lyen székelő igazgatósága az országos 
fodrászkongresszus megtartásának idő- 
pontját hivatalosan f. évi szeptember hó 
9 és 10. napjaira Marosvásárhelyre álla- 
pitotta meg. A hivatalos meghivásokat 
ennek értelmében bocsátották ki. A 
nagygyülés iránt nagy érdeklődés nyil- 
vánul meg, miután a tárgysorozatba fel- 
vették a vasárnapi munkaszüneti kérdést 
is, valamint napirendre kerülnek a leg- 
égetőbb fodrászipari problémák. 

- TELJESEN KIFOSZTOTTAK EGY 
LAKÁST. Budapestről jelentik: Báró 
Hauer. Lipót vezérezredesné Szent János- 

téri lakásába a ház asszonyának távollé- 
tében ismeretlen tettesek betörtek és on- 
nan mintegy ötvenezer pengő értékben 
ruhanemüt, ékszert és egyéb értéktárgya- 
kat raboltak el. A rendőrség bevezette a 
nyomozást a vakmerő tettesek kézrekeri- 
tésére. 
* Utmutató a kettős könyvvitel gyors és könnyü elsajátitására. Összeállitották Neuián- 

der Ottó és Marocvic Iván. Ára 30 lej. Póstai 
szétküldéssel 35 lej. Csak a pénz előzetes be- 
küldése mellett küldi a Brassói Lapok könyv- 
ostzálya. : 
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Mi ujsá 
isag Erre megy az adózók pénze 

Gyalalehérváron? 

Rövid helyi hiradó egy erdélyi kis- 

város zajtalan és mégis zajos életéből 

Gyulafehérvár alszik... 

A 17 ezer lakosu erdélyi kisváros, 
a 

melyből elhibázott politikai fogásokkal 

„koronázó várost, nagyjelentősé
gü erdé- 

Éyi gócpontot akartak teremteni,
 kika- 

cagja azokat az ideálistákat, ak
ik abban 

reménykednek, hogy ebből a városból 

valaha is kiemelkedő helység, jelentős 

pont lesz Erdély földrajzán... 

Nem is akar lenni... 

Nem akar különb lenni a többi erdé- 

Iyi kisvárosoknál, amelyekben 
ugy válta- 

kozik a sekélyes kisvárosi élet 
szines ka- 

leidoszkopja, mint ahogy ez alább
 kö- 

vetkezik. Ime: 
POLITIKA 

BPolitikailag nemrégen zajlott l
e a kis- 

város legnagyobb eseménye. 

Az időközi bizottságnak bátors
ága volt 

ebben a városban a választásokat
 kiirni 

és megejteni. 

Igaz azonban, hogy itt a kormánypárt 

telentős esélyekkel ment a választások
ba, 

mert lepaktált a kisebbségekkel: 
a szá- 

szokkal, zsidókkal és a Magyar 
Párttal. 

A választásokon szép eredményt ért 

el az egyezményes lista, mint ahog
y az 

lőrelátható volt, de meglepő számar
ányt 

mutatott fel a választási statisztikába
n a 

nemzeti-parasztpárt listája is, amelynek 

Maniu közismert megyéjében még ma
 is 

igen sok hive van. 

A gyulafehérvári tanács 28 tagból 
áll. 

Ezen a listán a hivatalból kinevez
ett ta- 

nácsosokkal együtt huszan szerepelnek 

az egyezményes lista részéről, mig a 
nem- 

keti-parasztpártnak nyolc tanácsost 
sike- 

rült behoznia a tanácsba. 

A város polgármestere, az eddigi idő
- 

közi-bizottsági elnök, dr. Colbazi ügyvéd
 

lett, akit a legelőnyösebben ismert 
meg 

közigazgatási szereplése alatt a város 

föbbségi és kisebbségi társadalma 
és igy 

megválasztásának városszerte őszintén 

Brülnek. 
í Alpolgármesterek Cionca tanár, Lobo

n- 

KEu Emil mérnök és dr. Bitay Árpád 
ta- 

kár az egyezményes lista részéről. 

A magyarságot az alpolgármesteren 

ivül dr. Sebestyén Gábor ügyvéd és 

oze Ernő tisztviselő, mig a zsidókat 

Fuchs Nándor ismert nagykereskedő, 

Löwe Béla bankigazgató és Goldberger 

bimon iparos képviselik a városi tanács
- 

an. 
A gyulafehérvári városi tanács rögtön 

megalakulása után hozzá látott a legfon- 

tosabb városi problémák kidolgozásáh
oz 

végrehajtásához. 
- VAÁROSI TERVEK 

Érdekes terveket dolgozott ki a gyu- 

afehérvári kereskedelmi és iparkamara 

vezetősége, amely az uj iparkamarai t
ör- 

rény jóvoltából mint a nagyszebeni ka
- 

mara alosztálya müködik. 

A vezetőség azonban, amelynek élén 

anu bankigazgató és Henega titkár ál- 

anak, nem vesztette el kedvét, sőt foko- 

tt erővel karolja fel és istápolja a gyu- 

afehérvári kereskedők és iparosok ér- 

dekeit. 
Elhatározta, hogy szeptemberben meg- 

Eyitia magániskoláját, az alkereskedel- 

mit, amelynek nem lesz párja egész Er- 

délyben. Évekkel ezelőtt csak Maroshé- 

vizen volt egy ilyen iskola, amely azon- 

an már régen megszünt. 
osztá- 

a lesz és négy elemi iskola elvégzése 

bi lehet ide beiratkozni. 

A gyulafehérvári kamara abból a 

e helyesen, 
kereskedőnek és ipa- 

szempontból indult ki, nagyon 

Ee fokozottan szüksége van a külön- 

Az alkereskedelminek három 

hogy manapság a 

öző törvények és rendelkezések töm- 

kelegében az elemi kereskedelmi ismere- 

tekre, amelyeket ebben az iskolában 

játszva elsajátithat. 
ÁA gyulafehérvári ujrendszerü keres- 

edelmi iskola végzett növendékei ön- 

téntesi jogban részesülnek és ha tanul- 

mányaikat tovább akarják folytatni, 

ugy egy felvételi vizsgával a felsőkerves- 

edelmi iskolába beiratkozhatnak. 
A gyulafehérvári kereskedelmi iskola 

étesitésének tervét nagy örömmel fo- 

gadták nemcsak Gyulafehérváron, de 
az egész környéken. 
Ugyancsak a gyulafehérvári kereske- 

elmi és iparkamara vezetősége nyujtott 

e jelentős és részletes inditványt a köz- 

onti betegsegélyzőpénztárhoz a jelenle- 

káros rendszer megváltoztatása céljá- 

ól. 
Az érdekes bedvány jellemző adatokat 

artalmaz, amelyek megérdemlik a nyil- 

vánosságot. 
A beadvány, amely a 

betegsegélyzőpénztár hivatalos adatai- 

! 

gyulafehérvári ] 

48 millió lejt 

Gyulafehérvártól Máramarosszigetig 

felzug a polgárság elkeseredett és méltán 

egetverő panasz-kórusa. .. 

Nem birjuk tovább a közterheket! ... 

Nem birjuk a hatalmas adókat és inkább 

odaadjuk az utolsó párnánkat is az adó- 

végrehajtónak, de nincs miből fizetnünk. 

országszerte napról-napra fogy az adó- 

alanyok száma, amikor a kincstárnak 

akarva-nemakarva számolnia kell az- 

zal, hogy a kereskedők és iparosok közül 

mind többen adják vissza iparukat az el- 

viselhetetlen közterhek következtében, 

méltán azt várhatná az adózó polgárság, 

hogy a sok-sok millió, amelyet az állami 

kincstár éhes szája nyel el, legalább 

méltó célokra jut. 
Éhelyett mi a tapasztalat ? 
Ime egy jellemző gyulafehérvári eset: 

Gyulafehérváron több mint tiz évvel 

ezelőtt nagyszabásu terv végrehajtásá- 

hoz fogtak. Az állami gimnázium hatal- 

mas növendék-létszámával az impérium- 

változás után a volt magyar állami elemi 

iskola szük helyiségeibe, termeibe szo- 

rult. 
Azóta még ma is ott van... 

A koronázás alkalmával elpanaszolták 

az illetékesek az állam legfőbb vezetői- 

oktatás milyen mostoha viszonyok kö- 

zött tengődik és nem volt nehéz igéretet 

kapni arra nézve, hogy a helyzet rövide- 

sen megváltozik és az állami liceum mo- 

dern, hatalmas uj épületbe költözik. 

választották. 
A váron tul, az egykori 

tisztakezüségében, 

egzotikumánál fogoa bir 

tozott. 

ba. 
jellel toborzott magának hioveket. 

Ugy kell nekik - mondják most 

már nekik is kell a politika. 

nevezte ki vajdává. 

ra támaszkodik, kimutatja, hogy ez az in- 

tézmény 1933 dec. 1-től 1934 márc. 31-ig 

vételeiből segélyekre, ezzel szemben 

azonban tisztviselői fizetésekre 932.863 és 

másirányu adminisztrációs költségekre 

239.301 lejt utalt ki. : 

A kiadások összege tehát erre a pár 

hénapra 1,172.164 lejt tesz ki. 

Megállapitja a gyulafehérvári kamara 

azt is ezzel kapcsolatban, hogy az illeté- 

keknek csak negyven százaléka jut segé- 

lyekre, a többit ezek az intézmények el- 

adminisztrálják. 

Ezzel kapcsolatban a kamara vezetősé- 

ge különböző inditványokat bocsát a 

központi betegsegélyzőpénztár rendelke- 

zésére az adminisztráció megkönnyebbi- 

tése céljából. 

Nagyon valószinü, hogy a gyulafehér- 

vári kamara beadványa ezek után a pa- 
pirkosárba kerül. 

VEGYES FELVÁGOTT 

Ime néhány gyulafehérvári érdekes- 

És ilyen körülmények között, amikor 

nek hogy a gyulafehérvári gimnáziumi 

Nemsokára a megfelelő terepet is ki- 

terjedő időben, 934.279 lejt fizetett ki be- 

állami gimnázium épitésébe 

de a mai napig sem készült el 

SZERKESZTETTE.: 
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öltek bele egy gyulalehérvári 

mellett gyönyörü, kitünő levegőjü térsé-
 

get választottak ki az állami gimná
zium 

részére és az épitkezések gyors tempó- 

ban meg is indultak. 
Hónapok alatt gyönyörü, hatalmas 

épületet emeltek a gimnázium céljaira, 

sőt odáig jutottak, hogy csak vakolni 

kellett volna az épületet, hiszen már az
 

ablakok is be voltak téve, amikor egy 

akkori gyors kormányválság következté- 

ben egyszerre megszünt minden munka, 

beszüntettek minden segély folyósitást 

és az épület azóta ugy áll, ahogy abba- 

maradt. 

Az épületbe, a vállalkozók adatai sze- 

rint, az állam egészen pontosan 48 mil- 

lió lejt ölt bele. " 

És az épület azóta, amióta abbahagy- 

ták, ki van téve a fedetlen sikon az i ő- 

járás mostohaságának. 

Az ablakokat mind kitörte a szél, az 

épület-váz tönkrement és a gyulafehér- 

ári középiskolai oktatás problémája 

még mindig nem nyert megoldást. 

A vállalkozók szerint egy pár millió 

lejes összeggel be lehetne fejezni az 

épületet és át lehetne adni rendelteté- 

sének. 
Azóta Gyulafehérvár résztvett az ösz- 

szes kormányok választásaiban. 

EÉEnnek alapján végig hallgatta az ösz- 

szes pártok képviselőjelöltjeinek prog- 

rambeszédeit, amelyekben egyikből sem 

! hiányzott az az igéret, hogy a gyulafe- 

azonban illetékes helyen megfellebbezté 

futballpályt1 

Gyulafehérvári 

Az igazságtalan választásnak péres következménye lett. 

lasztási mulatság alkalmával egymásnak ment é
s pvéresre püfölte egymást. Közben 

k a választást is, amely, ugy látszik, még a 

gyulafehérvári cigányfronton egyelőre nagy a sirás-rivás.. 

hérvári gimnázium tető alá kerül. 

Mondanunk sem kell, hogy az igéret 

csak malaszt maradt... 

A ázium gyulafehérvári gimn 
énaa 

Gyulafehérváron politikai igazságtalanság történt... 

Ez a hiradás mélián megdöbbentheti mindazokat, 
akik még hisznek a politika 

Különösen megdöbbentő a gyulafehérvári igazságtal
anság hire azért, mert az 

egy egész kolóniát, a gyulafehérvári cigányságot 
érinti, amely ebben a városban 

a lakosság jelentős számarányát képviseli. 

A gyulafehérvári cigányok vajdát választottak... 

Szokoányos és minden épben megismétlődő t
ünemény, amely legfeljebb csat 

nagyobb jelentőséggel. Ebben az épben azonban a politi- 

ka befolyásolta károsan a oálasztást, amely mindi
g a pároska érdekességeihez tar- 

AA gyulafehérovári cigányok két jelöltet állitottak eb
ben az épben. Furcsa volt 

azonban, hogy a különben független sötétbőrü 
nemzetség két jelötje ezalkalommal, 

akárcsak a rendes politikai választásokban, két ism
ert jellel ment a pálasztások- 

Kulicza János nemzeti-parasztpárti karikával,
 Samuila Samu pedig liberális 

a csalódott cigányok Gyulafehérváron - ha 

Mert mi történt? A hiovatalos pválasztáson a nemz
eti-parasztpárti érzelmü Kuli- 

cza győzött 15 szapazattal és amikor a páros apr
obálására került a sor, mert a ci- 

gányovajda rendes évi fizetést kap a várostól, a 
tanács mégis a liberális Samoilát 

; 

A két tábor a ná- 

magasabb köröket is foglalkoztatni fogja. 

ség, amelyeket apró mondatokban is el 

lehet mondani: 

A gyulafehérvári püspöki aulában 

minden csendes... 

Majláth Gusztáv Károly gróf erdélyi 

püspök, mint arról az erdélyi sajtó an- 

nakidején beszámolt, megrázó levélben 

kérte Angelescu közoktatásügyi minisz- 

tert a nyelvvizsgák megkezdése előtt, dr. 

Flőznik György státusi titkár utján, kö- 

nyörületre. A levelet udvarias hangon 

utasitotta el a miniszter. Azóta a nyelv- 

vizsgák lezajlottak. Milyen eredmény- 

nyel? - azt még nem lehet tudni. De a 

püspöki aulában, 

ség honol, ujabb reménykedő 

nyok és levelek készülnek... 

Más. Az esőzések következtében Gyu- 

beadva- 

lafehérvár környékén kiöntött a Sebes- 

folyó, amely több környékbeli községet 

elöntött. 

A községek lakossága hatalmas 
szenvedett az árvizek és áradások kö- 

vetkeztében. 

még min- 

ablak 

tiz évvel ezelőtltt, 

dig ugy áll, ahogy több mint tiz évve 

ezelőtt abahagyták.... 

És valószinüleg az uj kormányok sem 

fognak változtatni ezen a helyzeten, ha
- 

csak egyik közoktatásügyi miniszter 

nem fogja megunni a gyulafehérvári ér- 

dekeltek folytonos deputációzását. ; 

És akkor a gyulafehérvári adózók pén- 

zéből ki fog utalni egy pár milliócskát 

erre a célra.. Hadd vesszen ez is oda, a 

hová a 48 millió veszett... 

...... 

Gyulalehérvári fejek 
a 

Dr. Bina Arpád: 

Gyulafehéroári teológiai tanár és fudós. 

Évekkel ezelőtt a minisztérium magyar 

kisebbségi szaktanácsosa volt és sokszor 

előadott Jorga Miklós Valeni de Munte- 

beli szabadegyetemén. 

Kifogástalanul beszél románul, ismeri 

és forditja a román irodalmat, nemkülön- 

ben fontos szakkutatásokat végzett a ro- 

mán történelem terén. 

Jelenleg gyulafehérvári magyar alpol- 

gármester, de már régen a parlamentben 

lenne a helye a magyar képviselők kö- 

zött. Dehát? 
Most egy hézagpótló munkát, részietee: 

nagy magyar irodalomtörténetet ir - r0- 

mánul -, amelyet több kötetre tervez 

Főleg a román-magyar kapcsolatokva lesz 

tekintettel és a román olvasóközönséggei 

akarja megismertetni a magyar irodal- 

mat. 

Gyulafehérvár szellemiségének kiemel 

kedő egyénisége... 

Fuc6s Nándor: 

Erdélyszerte ismert nagykereskedő, 8 

gyulafehérvári Erdélyi ÁAltalános Rész 

pénytársaság vezérigazgatója. 

ÁA gyulafehérvári zsidó hitközség elnö 

ke, városi tanácsos és számos gyulafehér- 

oári emberbaráti intézmény vezetője. 

rösszivü tőkés sokszor kellemetlen szere- 

pében, hanem mindenkor rendelkezésére 

különbségre való tekintet nélkül. 

Ezért szeretik és becsülik párosszerfe.. 

kárt 

Holott amugy is sulyos napokat áll 

ki ez a vidék. ; 

De hogy is van az az ismert közmon 

dás? z 

A szegény embert még az ág is huzza 

Az ág, amibe árviz idején megkapaszko 

dik " 

Más. Kellemetlen kalandja volt eg) 

gyulafehérvári hetilap szerkesztőjének 

zészrégenben a kis marosmenti vár
os 

an. 

A gyulafehérvári szerkesztő nagyobi 

összegü pénzt akart egy erdélyi városba 

átutalni és az egyik pénzcsomagban, 

ahol a csend és békes- postán k
ét hamis százlejest találtak. A' 

közbenjárásár? 
rendőrségen 4 

egyik postatisztviselő 
előállitották a szászrégeni 

sitásra gyulafehérvári lakásán is házku- 

tatást tartottak. 

hamis pénzt nem találtak. A gyulafehér 

vári szerkesztőt igy sürü bocsánatkér
é 

rendőrségről. 

Az Ember - ritka példány - aki nem 

tetszeleg magának a kérlelhetetlen, sző- 

áll a szükölködőknek fajra és felekezetfi 

filtakozó szerkesztőt, mialatt telefonuta: 

Természetesen sem, bankóprést, sem 

sek között engedték el este a szászrégen! 



1934. augusztus 25 

MH három legnagyobb 
szász hank 1ő év aiatt 

akarja visszafizetni a felére 
tcsükkentelt tarlozásokat 

Brassó, augusztus 24. Augusztus második felében sorozatos 
rendkivüli közgyüléseket tartanak a kon- verzióbaa érdekelt pénzintézetek, hogy 
felhatalmazást adjanak az igazgatósága- iknak a hitelezőkkel való kiegyezésre. 
Ezekre a közgyülésekre a bankok telje- sen átértékelt aktivákkal és passzivákkal 
szereplő vagyoni státust terjesztenek be. Számos erdélyi magyar és román bank 
ezt a müveletet már elvégezte és nyilvá- 
nosságra is hozta. Ujabban a szász pénz- 

intézetek is felülvizsgálták a konverzió 
végrehajtásával rájuk háramló kötele- 
zettségeket. A három legnagyobb szász 
bank: a Nagyszebeni Általános Takarék- 
pénztár, a nagyszebeni szász Földhitel- 
intézet és a Brassói Általános Takarék- 
pénztár közös tárgyalásokon állapitották 
meg konverziós veszteségeiket és a tör- 
vény értelmében a teendő lépéseket. 
A felsorolt bankok, miután státusukat 

összeállították. közös ajánlattal lépnek a 
etétesek és hitelezők elé. A közös aján- 

lat legfontosabb pontja az, hogy a három 
pénzintézet az 1931 december 18-ika előt- 
ti hitelezői követeléseket 500/0-kal le- 
szállitja, mig a fennmaradó 50 százalé- 
kot kamatmentesen 1944 szeptember else- 
jéig hajlandó visszafizetni. A tiz év alatti 
törlesztés nem történik egyenlő kvóták- 
ban, hanem az egyes részleteket minden- 
kor az egyes intézetek igazgatóságai ál- 
lapitják meg az intézet bevételei ará- 
nyában, vagyis aszerint, hogy a bank mi- 
lyen tempóban tudja a saját követeléseit 
behajtani. Amennyiben a mult likvidá- 
ciója és az üzleti forgalom olyan javulást 
érne el a kikötött tiz év alatt, hogy a 
bankoknak módjukban lesz osztalékot 

iesek és a hitelezők is fognak kamatot 

alább egy százalékkal magasabb lesz, 
mint a fizetett osztalék. 

es e e A közgazdaság hirei 
Uj vegyiüzem Szatmáron. „Ica" rt. cég 

alatt uj vegyészeti gyár létesült Szatmá- 
ron, amely vasminium, pecsétviasz, 
nyomdafesték, szénpapir és földfestékek 
gyártását kezdte meg. Ezekre a cikkekre 
a vállalat ideiglenesen meg is kapta az 
iparpártolási kedvezményeket. 
A romániai ládaexportot, amely Kelet 

felé erős tempóban folyik, érzékeny vesz- 
teség érte azáltal, 
mentén levő olasz olajgyárak nem vásá- 
rolnak többé román árut. Ennek az oka 
az, hogy a preferenciális vámmal szállit- 
ható osztrák áru inkább konveniál még 
szárazföldi szállitással is, mint a román 
áru, amelyre a nemrég végrehajtott 100 
százalékos olasz beviteli vámemelés tel- 
jes mértékben vonatkozik. 
A nagyváradi La Roche és Darvas fa- 

termelő cég kibőviti mezőtelegdi testvér- 
vállalatának üzemét, Ebből a célból a 

pestről. 

kapott a CFR vezérigazgatóságától arra, 
hogy az általa a Balkánra tranzitálandó 
cseh üvegküldeményekért a kedvezmé- 
hyes X. rendes tarifa dijtételeit fizesse 
almi és Bazargic között. 
A bukaresti „Venus" selyemgyár, a 

mely a piacon kiélesedett árverseny mi- 
att hosszabb ideig szüneteltette üzemét, 
a napokban ujra felvette a munkát. 
gyár 60 szövőszékét két pénzcsoportnak 
adta bérbe, amelytől 4 és 3 millió lejt 
apott nyersanyagra, mig a fennmaradó 

másik 60 szövőszéken valószinüleg saját 
számlára fog dolgozni. 

Company ? Megirtuk, hogy a Vacum Oil 
Company 45 millióért megvette a brassói 
P 
ből származó értesüléseink szerint komo- 
lyan szó van arról, hogy a Vacum meg- 
vegye a Magyar Általános Hitelbank ér- 

nőmitőt, az orsovai és a telegdi gyárat is. 
A pitesti „Gavana" szövőgyár, amely 

eddig a fővárosi Polono-Románáa cégnek 
végzett bérszövést, az ezen cégnél köz- 
ejött változások következtében, a buka- 

resti Incomtext" céggel kötött uj megál- 
lapodást. A nyersanyagokat az Incom- 
text adja, amely az önköltségi áron felül 
bizonyos jutalékot fizet a gyárnak, hogy 
Az kizárólag neki dolgozzék. 

Hizetni a részvényeseiknek, akkor a beté- 

kapni. Ez a kamattérités mindenkor leg- 

hogy a génuai öböl 

vállalat két uj furógépet rendelt Buda- 

A bukaresti Schenker-cég engedélyt 

A 

Tovább terjeszkedik a Vacum Oil 

otogen' finomitót. Petróleumkörök- 

ekkörébe tartozó másik két erdélyi fi- 

Adóbonokkai mzcihcssek az 1934. ap- 
rilis i ciőtti adó- és iictékhátralekokat 

7. oldal 

D 

- kérik a szeszesitalkereskedők az egész kereskedelem 
és iparosság részére 

Szálliísák le Erdélyben a községi kocsmák Dérösszegeit 
Bukarest, augusztus 24. 

Az a komoly akció, amelyet a vendég- 
ipari munkaadók központi szövetsége in- 
ditott az italmérési illetékek leszállitása 
és a hátralékok részletekben való meg- 
fizetése érdekében, a jelek szerint ered- 
ménnyel biztat. 
Kedden ujabb küldöttség jelenik meg 
Slavescu Victor pénzügyminiszier előtt 

és átnyujtja azokat a memorandumokat, 
amelyeket a miniszter kivánságára a ven- 
dégipari szövetség (Sindicatul Alimentar 
Central) a legégetőbb sérelmekről és azok 
méltányos megoldásáról öecsszeállitott. A 
miniszter elé terjesztendő emlékirattal kap 
csolatban, amelyet legutóbbi számaink- 
ban ismertettünk, Niculescu Jean elnök a 
következőket mondotta 
nak: 

munkatársunk- 

A KöÖZSÉGI KOCSMÁK 
BÉRÖSSZEGEI 

- Mint ismeretes, az italmérési illeté- 
kek ügyében két emlékiratot készitet- 
tünk. Az egyik kéri a bevont engedélyek 
visszaadását és a hátralékoknak részle- 
tekben való törlesztését, a másik pedig 
a bérérték helyett a tényleges fogvyasztás 
alapján megállapitott italmérési illetékek 
bevezetését. Az első kivánságunk kiegé- .. , 

A tulzottbelföldi spekuláció ellenére 
ellanyhult a gabonapiaci áremelkedés 
Az árpa mellett a bab indult drágulásnak. 

Javul a zab és a 1engeri is 

szitéseképpen még hozzá kell vennünk a 
falusi kocsmák bérösszegének a kérdését 
is, amely elsősorban Erdélyt érdekli. 
szesztörvény 176-ik szakasza értelmében 
ugyanis a községi kocsmákért a bérlők 
évi 3000-20.000 lejt kötelesek fizetni. 
Ezeket a községi kocsmákat árlejtésen ad- 
ják bérbe. Megállapitható, hogy 3000 le- 
jes évi bér sehol sincsen de éppen mert 
árlejtésen adják bérbe az italméréseket a 
pályázók fel szokták verni a béreket. Már 
most honnan tudja a bérlet tulajdonosa 
megkeresni a huszezer lejt? Sehonnan. És 
igy természetes, hogy ezekkel a bérössze- 
gekkel is a legtöbb bérlő adós maradt. 
Vannak bérlők, akik már 2-3 éve nem 
fizették meg a magas bért és most 
ezektől is beponták az engedélyt. 

Az audiencián kérni fogjuk a minisztert, 
hogy ezeket a hátralékokat is lehessen 
részletekben letörleszteni. 

JÖVEDELMI ADóÓ - 
AZ ÜZLETI TőKE UTÁN 

- Ez a kérdés azonban sokkal szét- 
ágazóbb. Általában az a helyezt, hogy a 
nehéz viszonyok miatt a kereskedők és 

kisiparosok, de különösen a vendégipar 
kiskereskedői képtelenek az adójukat és 
a hátralékaikat megfizetni. Erről a kér- 
désről külön beadványt készitettem és 
abban adatokkal be fogom bizonyitani a 
miniszter előtt, hogy az utolsó kétévi kri- 
zis mellett az idei nagy szárazság még 
jobban csökkentette a kereskedelmi for- 
galmat általában és ennek következtében 
a vendégipari lokálok többnyire üresek. 
Sok helyiség már lehuzta a rollót, mások 
az összeomlás küszöbén állanak. Ugyan- 
akkor az adó alá eső jövedelmet a keres- 
kedőknél hihetetlenül eltulozva állapitot- 
ták meg és lehetetlen az igy megállapi- 
tott adókat megfizetni. Az adótörvény 
39-ik szakaszában előirt minimális adó 
és az adórögzitési rendszer (patenta fixa) 
nem a jövedelmet adóztatja meg, ahogy 
a törvény alapelvei szerint történnie kel- 
lene, hanem magát az üzleti tőkét. amit 
még sulyosbit az adóközegeknek az a köz- 
ismert eljárása, hogy az üzleti könyveket 
egyáltalán nem ovoeszik figyelembe, külö- 
nösen, ha az adófizető veszteséget mutat 
ki üzletmenetében. 
- A kereskedelem és a vendéglősipar 

kritikus helyeztét siettette a magas üzlet- 
bér, a személyzeti kiadás, a taxák, dijak 
és illetékek egész zuhataga és a többi re- 
siköltség, amely a krizis kimélyülése el- 

lenére nem hogy csökkenne, hanem ki- 
mutathatóan emelkedik. Ugyanakkor 
a forgalom 1930 és 1931 óta több mint 
50 százalékkal csökkent. 

A háboru előtt a fenti kiadások nem ha- 
ladhatták meg a forgalom 5 százalékát, 
mert aki többet költött, biztosan tönkre- 
ment. Ma ugyanezek a kiadások nagyon 
gyakran elérik a forgalom 50 százalékát, 

: 

holott a kereseti lehetőség lényegesen ki- 
sebb. Sokszor előfordul, hogy a kereske- 
dő, az iparos önköltségi áron alul kény- 
telen eladni, csakhogy meg tudja szerez- 
ni az adóra, taxákra és sokszor az elke- 
rülhetetlen napi szükségletekre szükséges 
pénzt. 

AZ EGYETLEN FOKMÉRŐ: 
A FIZETŐKÉPESSÉG 

- Ilyen körülmények között rá kell 
mutassunk a pénzügyminiszter előtt, 

Y 
a különböző hátralékokból aligha szá- 
mithat többre, mint az esedékes össze- 
gek 10-20 százalékára és ha ma eré- 
Iyesen be akarnák hajtani ezeket a já- 
randóságokat, még ennyit sem kapna 
meg a kincstár. 

Bukarest, augusztus 24. 

Az elmult héten a gabonapiac elvesz- 
tette azt az egységes szilárd irányzatát, 
amely az azt megelőző héten valósággal 

hosszmozgalomban jutott kifejezésre. Az 
erős áremelkelés hatása alatt hatalmas 
lendülettel megindult . belföldi speku- 
láció tulhaladta a külföldi keresletet, 
másrészt a jobb árak következtében a fel 
hozatal is felélénkült. Az előző heti len- 
dület utóhullámai hétfőn még kihatottak 
a barilai piacra és az egyedül favorizált 
árpa ára 1500 lejjel felment, Galacon 
pedis a bab szilárdult meg kissé. Álta- 
ában az árpa továbbra is magas árni- 
vón maradt egész héten át, ha a napiárak 
nagyobb hullámzást mutattak is fel. A 
kikötőkbeli gabonapiac uj favoritjává a 
bab lépett előt, habár a prima Viktória 
borsó továbbra is megtartotta a 70 ezer 
lejen felüli árnivót. Valamennyire meg- 
szilárdult a piacon a zab ára is. 
Kedden már valamivel lanyhább volt 

az árpa Konstancábanan, mig Galacon 
ujabb 500 lejes emelkedéssel 28.000 lejre 
drágult, hogy azután szerdán itt is el- 
lanyhuljon az egész gabonapiac és az 
összes gabonaféléknél vagononként 500- 
2000 lejes árlemorzsolódások következ- 
zenek be. 
Az egyes gabonafélék árai a követke- 

zőképpen váltakoztak a három kikötői 
piacon: Árpa: Konstancában 270-300- 
290-292.5-280-310 lej mázsánként, 
Brailában 285-277.5-285-294, stuccolt 
árpa ab hajó 315-325-3527.5 lej. Gala- 
con 250-260-267-273-280-281 lej. A 
buza ára majdnem végig egyeséges volt 
és 460 lej körül mozgott Kontancában, 
valamint Brailában. mig Galacon 455 lejt 
jegyzett, kevés üzletkötés mellett. A bab 
arrierjét a következő ársorozat tükröz: 

teti vissza: régi bab Brailában 305-300-330 
lej, Galacon 340 lej, ujbab Konstancában 
360-470 lej, Brailában 340-350-375- 
450-500 lej. Egyedül a galaci piacon ma- 
radt a bab ára 330 és 350 lej körül. 
A tengeri lassu árjavulása ezen a hé- 

ten is folytatódott. miután a tavalyi kész- 

Erre való tekintettel a következő javas- 
latokat fogjuk a miniszter elé terjeszteni: 

1. Létesitsenek bizottságokat a pénz- 
ügyminisztérium, valamint a kereskedel- 
mi és ipari szakképviseletek delegátusai- 
ból, akiknek meghatalamzásuk legyen ar- 
ra, hogy esetenként felülvizsgálják min- 
den egyes kereskedő és iparos tényleges 
helyzetét. Ennek alapján a bizottságok- 
nak joguk legyen az 1934 április elsejéig 
elmaradt adókat és illetékeket az adózó 
fizetőképessége arányában leszállitani. 

2. A leszállitott hátralékokat a most ese- 
dékes adókkal és illetékekkel együtt 1935 
április elsejéig hapi részletekben lehessen 
megfizetni. 
83. M indenféle állami, megyei, vagy köz- 

ségi adót és illetéket, amely 1934 április 
elseje előttről származik, adóbónokkal le- 
hessen fizetni. 
Niculescu elnök szerint ez az egyedüli 

mód arra, hogy egyrészt az állam 
slább egyrészét megkapja a hátralékos 
adókból és illetékekből, másrészt pedig 
hogy a folyton magasabb összegekre gyü- 
lemlő közterhek alatt sorvadó kereske- 
delem és kisipar képes legyen folytatni a 
tevékenyeégét. 

aaazia 

ca a következő árakat jegyezte: 220-280 
-250-260-240-260 lej, Braila 255- 
270-252.5-268 lej, Galac 260-285 lej, 
minőség szerint. A zab áremelkedése kü- 
lönösen a konstancai piacon jutott plasz- 
tikusan kifejezésre, ahol a tőzsdén és a 
piacon a következő árakat fizették a 
mult hét folyamán: 280-295-260-265- 
290-305-325 lej. Brailában csak egyet- 
len napon jött létre üzletkötés zabban 
335 lejes áralapon, mig Galacon a zab 
290 lejjel zárta a hetet. 
A primadonnaszerepet játszó Viktória- 

borsóő iránt az elmult héten alaposan ki- 
sebb volt a kereslet, mindamellett az 
árak Brailában megmaradtak a 710-730 
-50 lejes árnivón, de már Konstancán 
csak 640-650 lejt, Galacon 680 lejt fizet- 
tek érte, majd feljavult megint 360 lejre, 
sőt Galacon elérte a 450 lejt, de Brailá- 
ban a jegyzések 350 és 370 lejes alapon 
történtek. 

A többi termény ezen a héten is elha- 
nyagolt volt. Kölesért 300-370 lejt fizet- 
tek, rozsért 250 lejt, fekete borsóért 530 
-580-420-530 lejt, sárga mustárért 
760 lejt, barna mustárért 340 lejt, len- 
magért 450-590-580-530-6530-660 lejt, 

tavaszi repcéért 430-440-450-460 lejt, 
navetta repcéért 600 lejt, vadrepcéért 236 
-250-292.5 lejt, napraforgómagért 315 
-320-330 lejt, olajpogácsáért repcéből 
125 lejt. 
A hét végén bekövetkezett katasztrófá. 

lis esőzések miatt a felhozatal minimá- 
lisra csökkent és részben ez okozta 
egyes cikkekben az árak megszilárdulá- 
sát. 
-..................... 

A Philips-rádiócég kolozsvári és észak- 
erdélyi képviseletét eddig a kolozsvári 
Porzsolt Oszkár rt. villamossági cég vitte. 
A képviseleti szerződés megujitása során 
a felek között differenciák merültek fel 
és a Porzsolt cég lemondott a képviselet- 
ről, amelyet valószinüen egy 

i cég fog átvenni. 
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l letek egyre jobban csökkentek. Konstan-
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8. oldal 

Kuba ismét lorrong 
Havanna, augusztus 24 

A kubai hadseregben forradal
mi ösz- 

szeesküvést fedeztek fel. Az összeeskü- 

vők egyrészét elfogták és közülök tize
n- 

kettőt agyonlőttek. 

Három hete áll a sztrájk 

a temesvári kályhaiparban 

Temesvár, augusztus 24 

Nemrégiben beszámoltunk a temesv
ári 

cserépkályhamunkások kitörni készülő 

érviszályairól. Azóta az egyeztető tár- 

gyalások zsákutcába jutottak, a munká- 

"ok azonban továbbra is fenntartották 

béremelésre és kollektivszerződésre
 vo- 

jatkozó követelésüket. Miután a 
gyárak 

. követelésekből semmit sem akart
ak tel- 

tesiteni, a munkások sztrájkba kénysze- 

.ültek. A sztrájk már három hete
 tart. 

A munkaadók, régi recept szerint, 

sztrájktörőket alkalmaztak, 

ri felügyelet alatt dolgoznak. 
A munkás- 

ág mindennek ellenére fenntartja 
köve- 

teléseit és tovább folytatja megkezdett 

bérharcát. 

Megkerült a nagy- 

váradi „dohány" 
Nagyvárad, augusztus 24 

Megirtuk, hogy a nag váradi r
endőr- 

ség néhány közege egy á lit
ólagos mono- 

»olkihágás miatt eljárást indi
tott özvegy 

Velvárth Lipótné ellen. 

tia 5000 lej óvadékot tett le az
 ügy elin- 

tézéséig. Ezzel kapcsolatban rá
mutattunk 

arra, hogy bár az óvadék lete
vése julius 

ti-ikén: történt, a rendőrség 
a pénzt 

még nem származtatta át a mon
opoligaz- 

gatósághoz. 
A közleménnyel kapcsolatban Ulieru 

rendőrségi komiszár most értesit ben- 

nünket, hogy a pénzt az iratokk
al együtt 

747-1934 szám alatt átadta a m
onopol- 

igazgatóságnak és az ott bármikor re
kla- 

málható. 

Meggyilkolta nevelő- 
anyját 

Jasi, augusztus 24. 

Borzalmas kegyetlenséggel elkövetett gyil- 

kosság tartja izgalomban a város lako
sságát. 

Maria Goldenberg dusgazdag m
agánzónőt Av- 

ram Goldenberg nevü 21 éves f
ogadott fia több 

baltacsapással megölte Copou-utcai lakásu- 

kon. 

Maria Goldenberg annakiedjén egy testvér- 

párt fogadott örökbe. A lány kez
ét nemrégen 

megkérte egy csernovici magántisztviselő. A' 

fiu, érthetetlen okokból, ellenezte testvére 

térjhnezmenetelét s emiatt élénk összetüzései 

voltak nevelőanyjával. A teg
nap is összesző- 

lalkoztak s Avran Goldenberg a v
ita hevében 

baltát ragadott, azzal végzett nevelőanyjával. 

Borzalmas tettének elkövetése után a fürd
ő- 

szobában megmosakodott, ruhát
 váltott, majd 

eltünt a városból. 

A rendőrség széleskörüű nyomozást inditott 

az elvetemült fiu kézr
ekeritésére. 

HEGYI IIONA, 
a B. L- munkatársa, mint

 regénuiró 

a Bukaresti Lapokban
 tünt fel elő- 

ször a Szövőlánu' ci
mü regénvé- 

vel. A könuv nagyu sikerét mi sem 

bizonuitja jobban, minth
ogy a naguyu- 

szerüű regénut budapesti k
iadó is ki 

adásra érdemesnek találta. 
Uj regé- 

nyével Hegui Hona ismé
t a B. L. és 

N. U. olvasó közönsége előt
t jelent- 

kezik és a 

i 

cimü nagyuszerű regénu augusztusi 

ajándékregénutárunk köteteként je- 

akik hatósá-. 

Az özvegy katona 

lenik meg. 
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re megállapitott pro
gram 

A targu-jiui beszéd rész
letei 

T 
ellen 

államnak is 
A 
érkezett el az 

Targul-Jiu, augusztus 
24. 

A tárgul-jiui kormányp
árti értekezlet az el

ő- 

szerint folyt le. A 

prefektura disztermébe
n elhangzott beszédeket 

hangszórókkal további
tották. 

A miniszterelnök először a kormány és a 

parlament törvényhozási munkájáról számolt 

be. Hosszásan foglalkozott a konverzióval. 

mely, szerinte, visszaa
dta az ország nyugal

mát 

és végetvetett a felelőtlen agitációknak
. Majd 

rátért a közigazgatási 
kérdésekre. 

; 

- Számüzni fogom a politikát az állam 

közigazgatásából, - 
mondotta. A köztisztvi- 

selő müködését a biró
i hivatással egy szin

vo- 

nalra akarom emelni. 

Megszervezzük a nemzeti 

téren. 

Uj alapokra fektetjük a mezőgazdaságot, az 

állami javakat pedig be
kapcsoljuk a termelés 

és az értékesités nagy k
örforgásába. 

- A kormány egyik legfőbb feladatának 

tekinti a hadseregnek minden 
szükséges kel- 

lékkel való ellátását. Fokozottan érezzük a 

Ánk háruló felelősséget és igyekezni togunk 

az idők követelményei
nek a legteljesebb mé

r- 

tékben megfelelni. 

Bejelentette, hogy a korm
ány országos moz- 

galmat indit az irástudatlanság csökkentésé- 

munkát minden 

re. Széleskörü intézkedé
seket tesz a falva

kon 

pusztitó betegségek leküzdésére és minden- 

képpen azon lesz, 

megélhetést, civilizáltabb életmódot biztosit- 

Ennek a programnak a megva
lósitása 

azonban - ugymond - 
békét és nyugalmat 

igényel. Az ország irántunk t
öbb izben is Ki- 

mutatta bizalmát és ragaszkodását. 

Megkezdték és elhalasztották 

miniszterelnök nem tartja idős
ze 

idő a cenzura és ostr 
munkaprogramja 

Vannak azonban egyes kö
rök, melyek nem 

tudnak ezzel a helyzettel megbarátkozni. 

Rendszeresen szitják az elégedetlenséget, uj 

jelszavakat dobnak a köztu
datba és minden 

képpen zavarják a kormány 

nehéz munkáját. 

- Egyik ilyen jelszó: az alkotmány módo 

sitása. A nemzeti-parasztpárt 
elnöke röpitette 

világgá, aki az országra akarja kényszeriteni 

azt az alkotmánytervezetet, 

a parasztpárt készitett. Az én 
válaszom a kö- 

vetkező: 

Az alkotmányt csak az uralkodó hozzájáru-
 

lásával lehet módositani. Lehet, hogy a je- 

lenlegi alkotmánynak vannak hibái, hiszen 

ez is emberi alkotás. A kormány azonban 

egyelőre nem foglalkozhatik 
ezzel a kérdés- 

sel. Más, fontosabb problémák v
annak napi- 

renden. 

A „TITOKZATOS ERŐK" LE
GENDÁJA 

Támadások értek és érnek bennünket a 

miatt, hogy nem szüntetjük meg a cenzurát 

és az ostromállapotot. Őszintén kijelentem: 

nem dicsekszem el velük és nem vagyok! 

büszke ezekre a rendkivüli
 intézkedésekre Az 

idő azonban nem érkezett el még arra, hogy 

nyugodt lélekkel és felelősségem tudatában 

hogy a népi ré
tegeknek jobb

 

megszüntethetném ezeket a kivételes intézke-. 

déseket. 

utjába, 

Léteznek még bizonyos agitációs tészkek, 

melyek nem elégednek meg azzal, 
hogy nap- 

nap után akadályokat görditenek a kormány 

felelőtlenségükben 

is. 
„Titkos erők"-ről beszélnek s más

 hasonló le- 

a marosvásárhelyi adópanamisták 

nörének iő 
Marosvásárhely, augusztus 2

4 

Még 1933-ban hire kelt, ho
gy megha- 

misitják az adóhivatal könyveit és 

ugyanilyen módon hamisi
tják meg az 

adózók számára kibocsátott adónyugtá- 

kat is. 
Névtelen feljelentések következtében 

be is vezették az adóhivat
alnál a vizs- 

gálatot, amelynek alapján 

Pethő Pál, Iconariu Miklós,
 Cozos Pé- 

ter és Blaj Demeter adótisztv
iselőket 

vád alá helyezték és felfüggesztették 

állásaikból. 

Ezek után mindenki azt várta, 
hogy a 

sikkasztó tisztviselők felettesei széleskö- 

rü vizgálatot inditanak az 
adóhivatalban 

a további visszaélések mega
kadályozásá- 

ra, annyival is inkább, mert a legujab
b 

énzügyi törvények nemcsak 

eg, de anyagilag is felelőssé tették az 

adóellenőröket alantasaik üzelmeiért. A 

marosvásárhelyi adóhivatal
 tisztviselői 

sem követtek volna el viss
zaéléseket, ha 

szigoru ellenőrzés alatt állan
ak. 

Annak ellenére, hogy az ellenőrök 

nem vezettek be semmiféle viz
sgálatot, a 

véletlen mégis sulyos adópana
mákat fe- 

dezett fel a marosvásárhelyi adóhivatal- 

nál. 
Megirtuk, hogy a marosvásárhelyi 

pénzús igazgatóságon nem tudtak 
össze- 

érni Muresán Gábor dr. és Muresan 

Antal dr. pénzügyigazgatók. Minden 
cse- 

lekedetükben egymást ellensulyozták 
és 

egymás ellen a legkülönbözőbb 
feljelen- 

téseket adták be a pénzügyminiszteriunm- 
hoz. A furcsa harc következtében 

derült 

ki, hogy : 

a marosvásárhelyi adóhivatalnak 
hét 

fisztviselője vett részt a visszaélések- 

ben és hogy sulyos összegekkel károsi- 

tották meg a kincstárt. 
A bevezetett vizsgálat folytán 

a ma- 

rosvásárhelyi ügyészség először Szántó 

Elek marosvásárhelyi adótisztvisel
őt he- 

erkölcsi- 

tárgyalását 
lyezte vád alá 15 rendbeli

 okirathamisi- 

tásért és sikkasztásért, olyanformán, 

hogy a nyugtakönyveket 
meghamisitva 

kisebb összegeket kön velt
 el, mint a 

mennyit az adóalanyoktól
 felvett. 

A etartóztatott adótisztviselő kihall- 

gatása nyomán derült ki, ho
gy a maros- 

vásárhelyi adópanamákban 
még rajta ki- 

vül 7 tisztviselő vett részt Ic
onariu Mik- 

lóssal együtt, aki a nyugták
at állitotta 

ki. 
Ez a héttaga bünszövetkezet a pénzügy- 

miniszterium ellenőreinek a 
vizsgálata 

szerint, az utóbbi években 143 okirat- 

hamisitást és sikkasztást követett el 

460.224 lej összegben. 
A törvényszék a következő vádiratot 

adta ki ebben az ügyben: 

Szántó Elek marosvásárhelyi adótiszt- 

viselőt 144 ezer lejes összegben 52 
rend- 

beli közokirathamisitásért és sikkasztás- 

ért, Pethő Pál tisztviselőt 69 

ugyanilyen büncselekményért 240 
ezer 

lejes összegben, Iconariu iklós tisztvise- 

jőt 12 rendbeli, Cozos Péter, Hila 
Du- 

mitru, Silló Géza és Dömsödi Károlyt 

szintén ötrendbeli okirathamisitással 
és 

sikkasztással vádolja az ügyészség. 

A könyvelésben és a nyugtakönyvek- 

ben történt hamisitásokat törvényszéki 

irásszakértőkkel fogja igazolni az 

ügyészség. 
gen furcsa szerepe van 

Mann Sándor dr. pénzügyi ellenőrne
k is, 

akit szintén felfüggesztettek állásáb
ól. 

Szántó Elek tisztviselő a vizsgálóbiró
- 

nál tett vallomásaiban azt mondotta, 

ogy 
az ellenőr tudott üzelmeiről és hogy 

elhaligassa, többizben nagyobb össze- 

geket vett fel tőle. . 

Ezért garázdálkodhattak szabadon 
marosvásárhelyi adóhivatal tisztviselői. 

büncselekményt. 

amit annakidején 

a 

A pénzügyi ellenőr tagadja a reá rótt 

atarescu: „Aki a Korona 
támad, ellensége az 

rünek az alkotmány 
omállapot megszüntetésére - A kormány 

1934 augusztus 25. 

99 

módositását - Még nem 

gendákat találnak ki a maguk igazolására. Ezt 

üzenem nekik: 
; 

a menarchikus eszmét az állam alapjának 

tekintjük. Aki a Korona ellen támad, az 

felelősségteljes, 

merészségükben, de egysze
remind 

átlépik a Trón lépcsőjét 

rendbeli 

a bünperben 

kor azonban nagy aggodalommal
 állapitja meg, 

egyben ellensége az államnak is. 

A liberális párt utolsónak járult hozzá a
 

restaurációhoz, de annál őszintébben. Ebben,
 a 

kérdésben nagy elődeink nyomdokain kivá- 

nunk haladni, akik a monarchia vir
ágzásában 

az ország virágzását látták. 

Tatarescu ezután felolvasta Bratianu Dinu 

levelét, aki sajnálja, hogy nem lehetett jelen
 

a gyülésen, de biztositja a miniszterelnököt 

bizalmáról és ragaszkodásáról. 

A miniszterelnök a pártvezér leveléhez a kö- 

vetkezőket füzte: 

Pártunk erőssége mindig a fegy
elem, a 

rendithetetlen összetartás volt. Éljen 
Dinu Bra- 

tianul 

AUBOIN ELKESZITETTE FELEVI 
JELENTEÉSÉT 

: Bukarest, augusztus 24. 

Auzoin, a Banca Nationalaban mükö
dő kül- 

földi szakértő, elkészitette félévi jelentését. A 

gazdasági és pénzügyi élet egyes ágaiban re- 

ményekre jogositó fejlődést tapasztal, ugyanak- 

hogy 

költségvetési hiányok mutatkoznak
, melyek- 

nek eltüntetése a kormány legfőbb feladatát 

kell hogy képezze. 

vAz ország gazdasági életének jövőbeni ki- 
alakulása attól függ, hogy a kormány milye

n 

intézkedéseket szándékszik foganatositani a 

költségvetési egyensuly helyre
hozatalára. 

nera mazzoeku 

A törvényszék főtárgyalása van h
ivat 

va erre az ügyre is fényt derite
ni. 

A marosvásárhelyi közvélemén
y üge" 

nagy érdeklődéssel tekintett a tárgya- 

lás elé, amely tegnap kezdődött m
eg zsu- 

folt tárgyalóteremben. Mindjárt az
 ele 

jén kiderült, hogy a vádlottak egyike 

Cozos Péter, ismeretlen helyen tartó
zko. 

dik és a beidézett 120 tanu közül csak 

60 jelent meg, mire a tárgyalást
 szeptem- 

ber 17-re halasztották el. 
Szántó Elek és Iconariu Miklős a

 tár 

gyalásig letartóztatásban marad.
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LEGUJABB 
SPEI DR. LESZ AUSZTRIA 
RÓMAI KÖVETE 

Bécsi jelentés szerint a kormány Rintele? 

helyébe római követté Speil dr.-t, a Heimwehi 

tiroli tartományi vezérét, Ausztria jelenlegi 

trieszti főkonzulát nevezi ki. 1 

A kormányhoz közelálló berlini 
lapok szerini 

a német belpolitika legujabb célkit
üzése a ki 

engesztelődés lesz. Hitler kijelentette, hogy 

meg akarja nyerni azokat a német
 polgárokat 

is, akik „nem"-mel szavaztak. A lapok
 szerint 

a birodalmi Führer ezzel teljesiteni akarji 

Hindenburg végrendeletét, melyet
 a kiengesz! 

telődés szelleme hatott át. A kormány nag
y 

„felvilágositó" propagandába kezd, melynel 

során az egyház segitségét is igényb
e veszi. 

! 

HITLER „BÉKÜLNI" AKAR 

0 

A SAAR-VIDÉKI KORMÁNYBIZTOS 
SAG BEUTAZÁSI ENGEDÉLYT 
ADOTT DIMITROFNAK 

Saarbrückenből jelentik: A saar-vidéki kor 

mánybiztosság megadta Dimitrotnak, 
a Reiche 

tag-pör egyik fölmentett vádlottjának a be 

utazási engedélyt. Dimitrof a marxisták 
egyil 

vasárnapi nagygyülésén már szónoko
lni fog. 

CCSÖKKENT AZ ÁLLAM BEVEÉTELH 

A pénzügyminisztérium kimutatása szerini 

1934. április 1-től julius 31-ig az állami bevél 

telek összege 5.624.800.000 lejt tett ki a mult 

év megfelelő időszakának 5.778.600.000 lejet 

bevételével szemben. 



z 

gegyezmény áll fenn, amely 
be jutott a román 

1934. aucusztus 25. 

Kereskedelmi körökben élénk nyugta- 
Nansággal tárgyalják, hogy a biztató len- 
dülettel megindult román-magyar áru- 
csereforgalom váratlanul megakadt. Mint 
isemeretes, Magyarország és Románia kö- 

, 
. 

; ; ; 
: 

" 
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A romániai import 20 százalékas csökke 

zött meghatározott mennyiségnek és érté- 
kek alapján létrejött kompenzációs 

kormány azon intéz- 
kedése folytán, hogy a behozatali kvó- 
tákat 20 százalékkal általában leszálli- 
totta. : 
Magyarország kikötött árukivitele Ro- 
mániába 12 millió pengő és igy a ro- 
mán részről életbeléptetett redukció a 
magyar export 2.5 millió pengős csök- 
kenését jelentené. 
A magyar kormány a fennálló egyez- 

ményre való hivatkozással nem fogadta 
el RKománia ujabb importkorlátozó ren- 
delkezéseit, amelyek ellentétben állanak 

most veszély- 

a román részről 

r
a
 

a kompenzációs megállapodással és a vi- 
tás kérdés rendezésére bizottságot kül- 
dött Bukarestbe. A bizottság azonban 
kénytelen volt dolgavégezetlenül visza- 
utazni Budapestre, állitólag azért, mert 

kinevezett delegáció 
tagjai - elmentek nyaralni és nem lehe- 
tett őket összehozni. 

két ország áruforgalmának sbonyo 
lHtásában érdekelt romániai cégek fel- 
utaztak Budapestre, miután a közbejött 
akadályok igen kellemetlen helyzetbe 
hozták őket megrendelőikkel szemben. 
Ugyancsak 
nyugtalankodnak a fakiviteli vállala- 
tok is, amelyek ilyen körülmények kö- 

zött nem tudják, miképpen fogják a Ma- 
gyarországba eladott áruk ellenértékét 
megkapni. 

Ez a probléma annál nyugtalanitóbb, 
mert hiszen a román árubevitel Magyar- 
országba eddig is 

.. 

Két puska, egy fejsze és egy revolver 

négy álarcos 

kétszerakkora volt, 

! 

. 
.
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; ntése ellenkezik a Magyarországgal 
fennálló kompenzációs szerződéssel 

Bukarest, augusztus 24. mint amennyi árut a magyarok expor- 
táltak Romániába és ez a különbözet a 
román import 20 százalékos csökkentésé- 
vel még nagyobb lett. Bunapesten azzal 
nyugtatták meg az érdekelteket, hogy 
csak átmeneti fennakadásról lehet szó. 
Erre az érdekeltek Bukarestben is utána 
jártak, hogy mi oka a román-magyar 
áruforgalomban bekövetkezett zavarok- 
nak. Bukarestben az érdekeltek sokkal 
kevésbé megnyugtató információkat kap- 
tak. 
Beavatott körökben az a hir tartja 
magát, hogy a Magyarországgal fenn- 
álló áruforgalom megakadásának nem- 
csak a romániai import általános csök- 
kentése az oka, hanem más államok 
részéről történt intervenciók eredmé- 
nye, 

amely államok minden uton-módon emel- 
ni akarják a saját exportjuknak jutta- 
tott kvótát, akárkinek a terhére is. 

Totu, az aranytolvaj, aki felcsapott bandavezérnek és egy bandita, akinek földje, háza van 

A dévai Discom-autó véres megrohanásának helyszini felujitása 
Déva, augusztus 24. 

A reggeli órákban három gépkocsi indult el 
Déváról a rablógyilkosság szinhelyére, ahol 
négy álarcos bandita megtámadta a Discom- 
autóját, megölte a soffőrt és el akarta rabolni 
a pénzt, amelyet a dohányelosztó aznap Brád 
környékén beszedett... 

A rablás nem sikerült ugy, ahogy azt az ál- 
arcos banditák elképzelték, mert a pénzből 
csak párezer lejt tudtak megkaparintani, a 
többi a kamion belsejében volt elrejtve, a do- 
hány között, egy megerősitett vaskazettában, 
melyet már nem volt idejük felfesziteni. 

Az első gépkocsi a Discom dohányszállitó 
autója, amely a készülő rablógyilkossági rep- 
rizben a főszerepet fogja játszani, a második 
kocsiban a hatóság emberei ülnek: Nestor fő- 
ügyész, dr. Bonca vizsgálóbiró, Corb csendőr- 
apitány és a tisztiorvos, aki a boncolást meg- 

ejtette. A harmadik gépkocsi egy autóbusz, a 
ney a statisztériát szállitja, a kiváncsiak tö- 
egét, akik jelen akarnak lenni a megrende- 

zendő izgalmas szinjátéknál... 

AZ AÁTÉLT BORZALMAK EGYIK 
SZEREPLŐJE 

Az autóbusz megáll egy ház előtt, ahonnan 
he idősebb urinő, özv. Krausz Henriknó száll 
e, aki egyik szenvedő hőse volt annak a bor- 

zalmas támadásnak, amelynél a gépkocsis éle- 
tét vesztette. Az idős uriasszony nyögve ka- 
paszkodik fel az autóbuszra, feje be van kötve, 

karján és lábán viseli még a banditatámadás 
„emlékeit". 
Mint alkalmi utas került a Discom autójára, 

a soffőr és a pénzbeszedő mellé, 1800 lejét ra- 
bolták el a banditák, amit az első szóra oda- 
dott nekik, de nem elégedtek meg ezzel, 
ütötték, fejbeverték és amikor már a földön 
feküdt, lábbal tapostak rajta végig. 
z idős uriasszony most, hogy ujra szereplője 
ell legyen a rekonstruált véres szinjátéknak, 
supa izgalom és remegés, - noha tudja, hogy 

itt nem lesz baj! Az átélt támadás borzalmai 
ira felelevenednek elméjében, nem tud meg- 
yugodni... 

TOTU - A VEZÉER! 
Az autóbusz utasai mind tudnak valamiyen 
részletet a rablótámadásról, a nyomozásról, 
őt ukadnak az utasok között olyanok is, akik 
otu rablóvezért, a banda fejét személyesen 
merik, Egyik elmondja, hogy 
Totu közismert réme volt Brád környéké- 
nek ahol mint közismert notórius aranytoi- 
yajt ismerték és kisebb-nagyobb részletek- 
ben tizennyole hónapot ült a börtönben 
h mnytolvajlásai miatt, 
Mica aranybányának egy időben olyan kel- 

azonban, 
aranylopásért és a másfél évet valóban leülte. 

hagyja Solymos községet, 
benn is vagyunk abban a völgykatlanban, a 
hol a hegyek között szükre szorul az ut és a 
legalkalmasabb hely az utonálláshoz! 

szomszéd falvak lakosai 
hogy tanui legyenek a lejátszódott rabjógyii- 

mindegyik megkapja azt a fegyverét, amellyei 
támadott és felveszik kendőkből csinált álar. 
cukat is. Most hát megint „álarcos" banditák, 
de ezuttal ártalmatlanul. 

fegyvert akaszt a nyakába, Oprea Petru, egy 
nagybajuszu paraszt, revolvert kap a kezéhe 
és furkósbotot. Ez az Oprea nem született 
bandita. 

Bocan Juon, nyápic legény, a fejszét 
vissza a rekonstruálás 
bandita, Avram Stefan, pedig egycsövü fegy- 

lvert, mig az ötödik szereplő, a kaámasz Valea 
Petru, egyelőre kiáll a sorból, mert az ő sze- 
repe csak annyi volt, hogy egy dinamit-patrónt 
elsütött a hegyen, amikor az autó feltünt és 
utána haza is ment Totu lakására, akinek tör- 
vénytelen gyermeke... 

lemetlen volt már ez az ember, hogy 5000 iej 
havi fizetést ajánlott fel neki, ha abbahagyja 
az aranylopást, de Totu, akinek szerveze.t 
bandája volt, nem fogadta el a bánya aján- 
latát, mert a felajánlott havi 5000 lejnél töb- 
bet keresett az aranylopásokkal... 
Hogy igaz-e a Mica-féle ajánlat, vagy sem, 

azt bajos volna megállapitani, annyi tény 
hogy Totu többször büntetve volt 

Egy másik hangadó arról tud, hogy a ban- 
diták négy napig nem kaptak ennivalót a 
csendőröktől, mert nem akartak vallani. 
Megint egy másik ennek épp az ellenkezőjét 

állitja és esküszik arra, hogy a csendőrség, a 
mely a nyomozást folytatta. ugy bánt velük, 
mint a kezes bárányokkal: hagyta, hogy ta- 
gadjanak, 
a bizonyitékokat... 

de közben szorgalmasan gyüjtötték 

Az autóbusz befordul a brádi országutra, el- 
Fornádiát és már 

A STATISZTAÁK ÉS A SZEREPLŐK... 
A két hegyoldal tele van emberekkel. A 

tömegesen jöttek el, 

A főügyész intézkedik, hogy kezdődjék. 
A banditákat megszabaditják láncuktól, 

Totu, a bandavezér, egy kétcsövü vadász- 

Szép háza, néhány hold földje, két ökre 
van Ormindea községben, ahol igen rendes 

embernek ismerték addig, amig össze nem 
barátkozott Totuval, aki aztán bevitte ebbe 
a Slamasztikába... 

kapja 
idejére. A negyedik 

Egy csendőr lövéssel jelzi, hogy jön amyantó, 

kat vettek magukra... 

Kezdődik az előadás 

Krausznét üti, 

kosságnak. A nézők között nagy az uriközön- 
ség is, amely autón, kocsikon - időt és fá- 
radságot nem kimévelve 
szinhelyére. ; 
Az álarcos banditák már elő vannak vezet- 

ve, minden készen van arra, hogy az „előadás" 
kezdetét vegye! 
A szinteret erős, kettős csendőrkordon veszi 

körül. A banditákat, akik e pillanatban még 
egymáshoz vannak láncolva, szabadon fogják 
bocsátani. Kezükbe kapják fegyvereiket, a fej- 

érkezett a tett 

szét, amellyel leütötték a soffőrt, mert a rep- 
riznek tökéletesnek kell lennie. Megtörténhetik, 
hogy egyiknek eszébe jut megugrani: ezért a 
kettős csendőrkordon, olyan szorosan, hogy 
nem egy bandita, de egy egér sem tudna át- 
jutni rajta! 
A banditák ötön vannak, de csak négyen 
voltak a támadók. Egyik - a legfiatalabb a 
megfigyelő volt, aki a jelt adta a hegytetéről, 
amikor az autó befordult arra az utszakaszra, 
ahol a támadást előkészitették. 
Az öt bandita most csöppet sem félelmetes, 

inkább szánalomraméltóak. Olyan rongyosak 
és keshedtek, hogy rossz rájuk nézni. De a 
szánalmas külsőnek magyarázata wvan. A tá- 
madás után ruháikat elásták és minthogy ez 
előre ki volt tervelve, csak elhasznált holmi- 

mire két bandita odarohan az előre átvágott 
fához és az ut közepére döntik, aztán meg- 
huzódnak a kukoricásban, a többiekkel együtt. 
Jön az autó, lefékez, mert az utat elzárja a 

ledöntött fa. A banditák veszett orditozás kö. 
zepette előrohannak s két oldalt felszakitják 
az ajtókat: 
-...Bani! bani! bani! - kiabálják és rán- 

cigálják ki a pénzbeszedőt, akit az egyik ban- 
dita kezelésbe vesz és ! 

tapossa a lábával, üti puskatussal a földön, 
mialatt az áldozat könyörög neki, hogy ne 
bántsa, gyerekei vannak, majd kiugrik a 
bandita taposó lábai alól és egy paátakon 
átgázolva, a talu felé szalad 
Ezalatt a nagybajuszu (persze álatcosan) 

közben azonban igyekszik meg- 
nyugtatni, hogy ne féljen, most nem fogja ko- 
molyan ütni, de az idős uriasszonyt olyan fé- 
lelem fogja el, hogy ki kell szabaditani a ban- 
dita kezei közül és a röprizt itt abba kell 
hagyni... 

A GYILKOS FEJSZÉNEK NEM AKAD 
GAZDAÁJA 

De a felujitás itt nem is fontos. 
Amit tisztázni kell az, hogy történt a soffőr 

e
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megsebesitése fegyverrel és főleg, melyik volt 
a négy bandita közül az, aki a eceoffőrt 
egyetlen fejszecsapással megölte a volán mel- 
lett?! 
Ez ugy történt, hogy mialatt Krausznét és 

Boldura pénzbeszedőt az autóból kiráncigál- 
ták, két lövés dördült el: az egyik megsebesi- 
tette a soffőrt, aki nem mozdult a kormány- 
kerék mellől, aztán az egyik bandita a fejsze 
élével a soffőr arcába sujtott, 
halált okozott... 
A rekonstruálásnak elsősorban a fejsze sze- 

repét kellett tisztázni. Totu bevallotta, hogy ő 
lőtt a soffőrre, a másik bandita csak a levegő- 
be lőtt. A fejsze Bocannál volt, de ez kitart 
amellett, hogy tőle Adam nevü társa elvette 
a fejszét és Adam volt az, aki a halálos fej- 
szecsapást mérte. Ez a bandita viszont tagad- 
ja és azt állitja, hogy a fejszét csak azután 
vette el a társától, miután az a sofőrrel vég- 
zett! A fejszét azért vette el, hogy felfeszitse 

ami azonnali 

vele a teherautó ajtaját. mert tudták, hogy a 
pénz a dohány között van... 
A felnyitás során tehát a fejsze szerepe nem 

tisztázódott. Mind a két bandita megmaradt 
állitása mellett, a gyilkosságot egyik sem 
akarta vállalni. A helyszini vallatásokból, de 
a lejátszódott tényekből is kitetszett, sőt majd- 
nem biztosra meg lehetett állapitani, hogy 
a fejszét Bocan bandita használta. 
Egy órán át folyik a türelmes vallatás. Ujra 

és ujra eljátszatják a szerepeket, de eredmény 
nincsen. Végül közlik a közönséggel, hogy 
nincs tovább, az előadás befejeződött, mehet 
mindenki haza. A banditákat megint össze- 
láncolják. a csendőrkordon szükebbre szorul 
és a közönség lassan oszladozni kezd... 

EGY ATLÁTSZÓ TRUK, - DE 
HASZNÁL 

Amikor a statisztéria eltávozott, most igen 
bizalmas és barátságos beszélgetés követke- 
zik a főügyész, a csendőrkapitány és a csö- 
könyös bandita között. 
Ujra kezdődik a: - nézd fiam, minek ta- 

gadsz? És a végtelen türelmes meggyőzésnek 
ujabb egyórai idő után meg is van az ered- 
ménye. A fejszés bandita végre bevallja, hogy 
ő volt a gyilkos... 
Az előadás, amely nemcsak hátborzongatót 

izgalmakban, de humoros részletekben is bő- 
velkedett, ezzel csakugyan véget is ért. 
A banditákat, akik öt napon keresztül min- 
den testi és lelki kikészités ellenére sem 
akartak vallani és a bizonyitékok sulya alatti 
sem voltak hajlandók tettüket beismerni, 
végül is egy egyszerü trükkel ugrasztották 
be, amit Oprean csendőrkapitány és Bla- 
gaia csendőrtörzsőrmester agyalt ki. 
A törzsőrmester beállitott az egyik bandita 

feleségéhez hamis távirattal. A táviratban az 
állott, hogy a bandita bevallotta tettét és kéri 
a feleségét, hogy az elrejtett ruhákat és fegy- 
vereket szolgáltassa ki. A bandita feleségei 
erre azonnal kiásta az elrejtett bünjeleket és 
kiszolgáltatta a törzsőrmesternek. Amikor 
aztán a banditák elé tették a csendőrök a ru- 
hákat és fegyvereket. többé nem lehatett ta- 
gadni és 

Totu, a banditák vezére, zokogva tett valtlo- 
mást... 

MIÉRT TÖRTÉNT A GYILKOSSÁG 
Egy kérdés merül itt fel, nevezetesen az, 

mjért ölték meg a banditák a soffőrt és miétt 
ütötték agyba-főbe az autó másik két utasát, 
amikor semmiféle ellenállással nem találkoz- 
tak?! 

A lejátszódott röpriz 
választ. 

Totut kivéve, ezek a banditák álbanditák 
voltak, akiket csábitott a pénz, de a támadás- 

megadta erre is a 

nál elvesztették fejüket és megzavarodtak s8a- 
ját merészségüktől. Ugy ugrabugráltak, ordi- 
toztak, csapkodtak a gépkocsi körül feleslege. 
sen, hogy hosszu időt pazaroltak el arra, 
ahelyett, hogy a megfélemlitett utasokat egy- 
szerüen kiszállitották volna az autóból, sakk- 
ban tartották volna öket fegyvereikkel és szé- 
pen csendesen elvégezték volna az autó kirab- 
lását... 4 
A közönség nagyrésze a repriz után kissó 

csalódva távozott a rablógyilkosság szinhelyé- 
ről, mert a rablási szinjáték valódi volt ugyan, 
de a főszereplők, a banditák közöséges kon- 
tároknak bizonyultak! 

a - 

PÉNZHAMISITÓŐÓ CIGANYOKI! 
Csikszeredáról jelentik: Rostás György ée 
Mária kolozsmegyei illetőségü eigányok 
néhány nappal ezelőtt Gyergyőbékás köz- 
ségben ütöttek tanyát. Nyomban „jöve- 
delmező' foglalkozási ág után néztek. En- 
nek során abban egyeztek meg: legjobb 
lesz, ha pénzt gyártanak. A gondolatot 
tett követte. Néhány darab elég jól sike- 
rült tizlejest csináltak. Az ujonnan vert 
pénzek „elsütése'" már nem sikerült. Raj- 

* 

! tacsipte őket a csendőrság és letartóztat- 
ta. A kézzel-lábbal kapálózó cigányokat a 
"pénzverdéhez' szükséges bünyelekkel 
egyetemben a csikszeredai ügyészségre ki- 
sérték. ahol régi cigány szokás szerint 
váltiz hangoztatják ártatlanságukat, 



10 oldal. 

( 
AaTT AZ ELSŐ NAP MUSORA! 

A Nemzeti Bajnokság intézőbizottsága meg
- 

lapitotta - sorsoláson kivül - az első nap 

rogramját. Eszerint: 

Szeptember nyolcadikán, 

us-CFR Bukarestben. 

szombaton: 

( 
Püllöcköt, a Crisana kapusát, aki Kons- 

ancában állcsonttörést szenvedett, 

Bukarestben megoperálták. 

nel trénert szerződtet a bukaresti Venu
s. 

ogy kit, azt még nem árulták el. 

Anglia meghivta a világbajnok olasz 
sapatot Londonba. A mérkőzés időpont- 

ja. novemler 14. 

Aaz csapatot hivatalból soroztak be 
a Román 

upába és pedig a Nemzeti Bajnokság A cso- 
atott- .0 (1:0). bizonytalan lesz és nem tudunk rö tön ismét, : z 

bertjából tizenkettőt és a B-csoportból har- Hagen válogatott- Szeged red cA várakozó állásba helyezkedni. Ezért lenetőlerülyos sportbalcset zke den A szák 

incat. (A B-csoport ügye annál érdeke-, Cyrisana-Astra Romana 3:1 (0:1). mindig lábujjhegyen álljunk és nem tulközel 2 vegi asuta Ú dtái Bi tég 

b mert ivatalosan meg nem döntöltek a mia haz jal hgyeljünk ilyenkor az ellentél zefedi vézea sz SzIK Hátái pezyetés 

létesitéséről, de a tagokat már besorozták...) Brassól am lesz a vasulas ütésére, tartsak szemmel a rekettjét. Amennyi- 
entsétlenül lált fejbe diszköez 

yt .. ben ütése olyan, hogy a labda közvetlen köze- imá ü ársá z 

A bu dapesti Nemzeti csőd előtt áll és hajnokság döntője ? lünkbe esik le, rögtön gondoskodnunk kell ar- szal Almássy nevü klubtársál, hMogy az 
lassó, nugusztus ?4 sulyos koponyatörést szenvedett. A sze- 

alószinü, hogy nem indithatja el a 
csa- 

batot a második ligában. 

í 
Mégis angol birója lesz a Középeurópai 

upa döntőjének - Igy határozo
tt a kupabi- 

ottság is. 

Csehszlovákia és Románia katonai vá- 

ogatottjai a Venussal játszanak villany- 

ényes esti mérkőzést hétfőn, illetve 

zerdán. 

Ve- 

Réővid jelentések - a iutballvilágból... 
ARGENTINA LEGYÖZTE URUGUAYT - 

ÖVÉ A DÉLAMERIKAI HEGEMÓNIA 

Argentina-Uruguay 1:0 (1:0). Buenos Ayres 

ben játszották le 80.000 néző előtt a mérkő
zést. 

Miután a montevideoi találkozó 2:2 eldöntet- 

len volt a délamerikai futballhegemónia egy 

fényesen szerepeltek. 

A RAPID MÁSODSZOR IS GYŐZÖTT 

IRORSZÁGBAN 

Rapid Bécs-Cellie Belfast 2:0 (1:0). 
A bécsi 

csapat „belejött". Az igaz, hogy ir ellenfelei 

nem olyan erősek, mint a skótok. 

Az AUSTRIA LEGYŐZTE A DÁN 

VALOGATOTTAT 

Austria Bécs-Dán válogatott 53 (2:1). 

Edzőmérkőzés Kopenhágában. 

A SZEGED FC KIKAPOTT NÉM
ET- 

ORSZÁGBAN 
. 

A brassói CFR csapata, mi
nt ismeretes, be- 

jutott a vasutas bajnokság
 döntőjébe, ahova 

rajta kivül még a bukaresti,
 konstancai és a 

piski CFR csapatok kerültek. A brassói CFR 

most értesitést kapott, hogy a nég
yes döntőt 

szeptember elsején és másodikán játsszák le. 

Elsején Bukarestben lenne a mérkőzés. Ha a, 

brassói CFR győz elsején és a végső
 döntőt ő 

játsza, akkor Brassóban lesz a meccs. mert a 

CFR bukaresti pályája foglalt máso
dikán. 

éy femni szezzünale? 
Dorothy Round angol bajnoknő taná

csai kezdőknek és haladóknak 

A BACKHAND 

A backhandet sajnálatos módon elhanyago
l- 

ák az angol klubjátékban. Pedig 
érdemes jól 

egtanulni a backhandet. Már csak azért is 

rdemes, mert sokan nem tudják és ha ilyon 

ellentelekkel kerülünk szembe, fölényben le- 

betünk. 

A backhand-fogásnál hüvelykujjunk kissé balláb kissé balra van a másiktól, de n
em tul- minden éredte megér ezeknek az ütések- piai és Európa-bajnok). - Könny

üsuly: 

eljebb ér a rekett nyelén, csak anny
ira, mint ságos távolban, mert ha nagyon szétvetett f (Folytatjuk.) Gilicze II-Szabó (magyar bajn

ok),. - 

9 forehandnél. Nem egészen egyenes
en nyulik 

telfelé, csak annyira, hogy fokozza a fogás 

iztonságát és erejét. Az ujjak kissé jobban 

körülfogják a rekettet, hogy kényelmesen 

tarthassuk, ha a hüvelyk elmozdul. 

Ha forehandról backhandre térünk át, ez e
gy 

pilianat alatt, minden nehézség nélkül történ- 

jék, rögtön, amint észrevettük, hogy a köze- 

ledő labda inkább backhandüt
ést kiván. A tar- 

tás-váltás egészen könnyü mozdulatot kiván. 

A következő pillanatban minden további ne- 

hézség nélkül vissza lehet té
rni a forehandra. 

A láb elhelyezése éppen a fo
rditottja annak, 

ami a forehandnál szükséges. 
A jobbláb kissé 

elérelép, de nem áll tulközel a labdához, a 

lábbal állunk, nem tudunk gyors
an mozogni. 

A backhandnél nem a rekett
nek azzal az 

dalával ütünk, amelyet a for
ehandhez haszná- 

lunk, hanem a másikkal. Láttam ugyan már
 

játékosokat, akik ugyanazzal az
 oldallal ütöt- 

tek backhandet, mint forehandet, de ezzel a 

módszerrel nem lehet pontosan célbatalálni, 

mert csökkenti az ütés lendületét és gyakran 

u. 
okoz out-ütéseket. Ha a másik oldallal

 ütünk, 

sokkal könnyebb áttérni a forehandről a 

backhandre. A rekett átlendül testünk
 másik 

oldalára, nem kell a csuklót forgatni,
 nem kell 

félbeszakitani a lendületet, hanem rögtön üt- 

hetünk. 
Ügyeljünk a backhandnél arra, hogy könyö- 

künk kissé alacsonyabban legyen, mint 
a csuk- 

lónk és hogy a rekett fejét enyhén 
meghaj- 

litseuk a labda felé. Ez fokozza a biztos céiba- 

találás lehetőségét. Ennél a módsze
rnél is épp 

ugy, mint a forehandnél, igyekezzünk al
acsony 

labdákat ütni, vegyük célba az ellenfél terü- 

letének valamely pontját és nagy lendületet 

adjunk, hogy karunk az ütés után bármely 

Szeptember kilencedikén, vasárnap: Juven- időre - az argentinok javára Természetesen pillanatban visszalendülhessen forehand-tar- 

. . 
. . . . , i . ; 

] gu 

bee lgor Bukarestben és Unirea Trico. Argentina proficsapatával és nem amatőrjeive
l tásba. 

A román détacs karyotar ins 

lor- Gloria CFR Aradon. 
játszott, akik a világbajnokságon nem valami 

Jobbvállunk csaknem merőlegesen álijon a p ara 

hálóval szemben, az ütés kezdetén és a reket
- 

tet jól hajlitsuk hátra, mielőtt ütnénk. Ütés 

közben vállunk lendüljön egyet a rekett
el, ves- 

se bele az ütésbe minden sulyát. 

Nagyon kell ügyelni a backhandnél, hogy 

mindig a rekett közepe találjon a labdába - 

feltéve, ha nem vagyunk virtuózai a labdaper- 

getés müvészetének. Ez azért fontos, mert kü- 

lönben könnyen kiüthetjük a labdát a 
pályá- 

ról. 
A kezdők gyakran követik el azt a hibát, 

hogy tulhamar ütnek be a labdába. Ez 
azzal 

az eredménnyel jár, hogy megingunk, lábunk 

ról, hogy némi távolság legyen köztünk és a 

labda között, mielőtt beleütnénk. 

De tulkésőn nem szabad a labdába ütnünk a 

backhandnél mert ezzel időt engedünk ullen- 

felünknek, hogy elhelyezkedjék a háló előtt és 

jól felkészüljön ütésünk kivédésére. 

gyakoroljuk a backhandet s sohase igyekez- 
Sokat 

zünk forehanddel meguszni, amikor a helyzet 
backhandet kivánna. 

Sokan bonyolultan ütnek: nem a rekett kö- 

zepével, hanem a nyélhez közeleső felülettel 

ütnek a labdába, melyet azután valósággal ve- 
gigpörgetnek a hurozáson. Ennek megvan az 

az előnye, hogy - különösen ha a velünk 

rézsut szembenálló felé dobjuk a labdát, - a 

labda messzire esik le az ellenféltől, aki nehe- 

zen tudja visszaütni. Ezzel a módszerrel azon- 

ban már csak az kisérletezzék, aki előzőlez ki- 

tünően megtanulta a szabályos, pontos, tiszta 
bockhandet. 

Ha mingyárt a játszma kezdetén jó forehand 

és backhand alapütésekkel indulunk, megala- 

pozzuk a győzelem lehetőségét. Éppen ezért 

Hamburger és Schmidt az eszt és finn 

bajnoki teniszversenyeken vesznek részt 

meghivásra és igy még nem jönnek haza 

Berlinből. 
Egy kezdő rávert Merlinre a francia 

Davis Cup játékosra, a houlgatei verse- 

Egyu 

.... 
irt, most megjelent müvét. 

r r 7 z ; 
Mindnyájunkat egyformán fenyeget ez a rette- 

Vétel eladás Házasság za, ée középtermett SZ akács-kön ve 
gett betegség! - Olvassuk el világhirü orvos- 

.k yagy G e
aója velt árvaleány. házasság 

professzorunk kitünő felvilágositó művéti 

; 0Ja céljából megismerkedne uri- ........... 

bektóliter 
hasz-. 

szó 4 lel. vastag betükből ő lel. Legkisebb hirdetés 10 s
zó. 

zon szövegüű hirdetés mégyuszeri
 feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldányt nem adun
k. 

Szerelmi levelező, kiegészítve 
a 

Allástkercsőknek, vagu ugya
n- 

A hirdetési dijak előre Hzet
en- 

Világos, levegős 

irodai helyisége 
központi fütéssel kiadók, a Kronst

ádter 

Allg Sparkassa' széknázában Brassó. 

Diata Libertátii 26 - Teleton 6-43 

Az inyesmesler 

pénzt nem az 

1934. augusztus 25. 

nyen. Az uj csillag Destraman már az 

előmérkőzések során legyőzte Merlint - 

könnyen 8:6, 6:4 arányban. : 

Franciaország-Olaszország 8:1. AA' 

franciák fölényesen vezetnek az első há- 

rom nap után. 

Atlétika 
Dicséretes példa: 

Hazatérése után nyilvános el- 
számolást ad a zánrábi atléta- 

csapat vezetője 

ba, hogy a Balkán olimpián Romániát 

képviselje. A csapat vezétője bejelentet- 

te, hogy visszatérésük után részletes nyil- 

vános elszámolást ad. Eddig ugyanis - 

nem alaptalanul - hangzottak el vádak, 

hogy többet költöttek a kelleténél és a 

atléták minél kényelme- 

sebb ellátására forditották. 
Dicséretes kezdeményezés! Nem árta- 

na, ha minden külföldre induló román 

sportexpedició követnél! 
Holland rekordot dobott De Bruyn a holland 

bajnoki versenyeken 14 m. 30 cm-es dobásá- 

val. A régi rekord 14 m. 16 cm. volt. 

rencsétlenül járt atlétát a mentők kór- 

házba szállitották, állapota reménytelen. 

e " 

Vizipóló 
Két kiadatlan magyar vizipőló játé- 

kos játszott a Crisanában a bukaresti 

CFR elleni bajnoki mérkőzésen. A CFR 

ővott. A román szövetség kérdésére a 

magyar szövetség megerősitette, hogy 

Szabó és Illés játékosok még valóban 
a 

magyar szövetség igazolt játékosai 
és 

kiadatásuk még nem történt meg. Ezek- 

után valószinü, hogy a meccset megsem- 

misitik. 

Ökölvivás 
A temesvári ökölvivők megérkeztek 

Budapestre és már treniroztak is.
 A pén- 

teki mérkőzést a Angol-parkban re
nde- 

zik a következő párositással: Pehelys
uly: 

Gilicze III-Lovas (magyar bajnok). 

Bantamsuly: Gavrilenco-Énekes (olym- 

Kisközépsuly: Savici -Perczel. kvener 

GAZDASAGI TANACSADÓI 

Baromfitenyésztés 
második lényegesen átdolgozo

tt kiadás 

Dr. Bernátsky lemőtől 

25001dalas számtalan ábrával ellát
ott könyuv 

ára 120.- Lei. 

Kanbató a Brassállanok Könyvoszt
ályában 

Brassó, Kapu-utca 56-58 a
z udvarban. 

. 

Felszabadulva köszönti az egész emberiség 

Dr. VEREBELY TIBOR egyet. tanár 

n RÁKBETEGSÉGRŐL 

nagyságban, 

Védekezzünk 
és előzzük meg a veszélyt idejébhen! 
A tartalomjegyzékből: A rákos megbeteged

ések 

lényege, fajtái. - Fertőző-e a rák? - A rá- 

kos daganatok keletkezésének tényezői: Inge 

rek, egyéni hajlam, stb. - Rákos és nem tá- 

kos daganatok. - Rákos megbetegedéseket 

előidéző vegyi anyagok, foglalkozások. - A 

betegség tünetei. - A gyógykezelés módjai: 

sugaras kezelések, operációk, a rák életfelté- 

teleinek megvonása. - A rákkutatás mai állá- 

sa. - A ráksejtek mérgező anyagcsere termé 

kei. - A rák egyéni gyógyitása. - A röntge
n 

és rádium jelentősége. - Megelőzés és véde
ke 

és, stb. stb. 

Hogy e nagyfontosságua mü mindenki számár 

könnyen beszerehető legyen, ára csekély 

24 lejben nyert megállapitást. 

emberrel Hozománya kettő 

milliónyolcszázezer lei kész- 

pénz, 2 kétemeletes, 3 egy- 

emeletes és egy magánház. 

Bizony Ferenc 15 éve 

fennálló házasságközvetítő iro 

dája, Timisoara, Bulevardul 

Berthelot 3 

társaság illemszabályaival. Bé-
 

lyegnyelv, virágnyelv. stb. Ara 

szines boritólappal 30 lej. 

Kétszáz kitünő befőzési recept a 
háztartási konzerv-készités minden 
fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz- 
szesen 2500 étel és ital készitését irja 

le. Ára csupán 144 lej. Portó 20 lej. 
ÚÜUtánvéttel 170 lejbe kerül. Kapható 

a Brassói Lapok Könyvosztályában. 

nált, jó állapotban, falvastag- 

ság megjelölésével. 14141 

Malomgépeket keresünk meg- 

vételre, teljes leirást kérünk. 

Pünkösti malom, Dárste, jud. 

Brasov. 14145 

Leányomat, aki most kül- 

földön zeneakadémiát végez, 

férjhezadnám olyan urtember- 

hez, aki átvenné gőzmalmom 

és birtokom vezetését. Leá- 

nyom háziasan nevelt 25 éves 

keresztény, román, német, ma- 

gyar, francia nyelvet beszélő 

s nemcsak apai szemmel nézve 

csinos, iémegielenésü, közép- 

termetü hajadon. Jövendőbe- 

lilére teljesen rábizom az egye- 

düli vezetését ennek a va- 

gyonomnak és ezenkivül két- 

mullió lei készpénzhozományt 

adok. Férjül, gondos, szorgal- 

naanenemszoma 

Mői divatszalonok 
Férfi divatszabók 

MNűői kalapszalonok 
gyermekruha varrodák, fehérnemüvarrodák 

Üdgyelmét felhivjuk arra, nogy a legujabb 

észi és iéli 

H r 

m 

Allást nyer 
Vegyes 

azeuemumeni 

Iskolás fiuút vennék teljes 

lellátásba, Saguna-gimnázium- 

ba járó fiam mellé. Jó bánás
- 

mód és elsőrangu ellátás, mér- 

sékelt dijazás mellett. Mezk 

reséseket „Sagunás" jeligét 

kiadóba kérek. 

Keresek szeptember elsejei 

belépésre perfekt románul be- 

kzélő, ügyes kiszolgáló segédet, 

aki paplan és ágynemü kon- 

ekcionáláshoz ért. Ajánlatokat 

g. muresi fiókkaiadóba. 14081 

Erdei közöskonyhához (két 
a 

tisztviselőhöz) kerestetik per- mas, munkaszerető uriembert BJIR1I NÉNI szakácskönyve dlüiveaeúledeedele Beszerezhető: portóköltséggel 30 lej, a pél" 

ekt főzőnő, aki egyéb mun- keresek. Kimeritő személyle: egyetlen háztartásban sem : előzetes beküldésével, mert utánvéttel nem szál 

. 2 irással és teljes cimmel ellá- 
igen nagy választékban kaphatók a 

i . ' 

át is végez. Ájánlatokat iott levelet A munka neme- nélkülözhető. Ara kötve 100 ; litjuk. - Brassói Lapok könyvosztálya, 
Brassó, 

C 5 alivá 
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Szeptember 15." ijeligére a sit jeligére a kiadóba kérek LEJ. Megrendelhető a Bras- Brassói lanpok Könyvosztályában Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

iadóhivatal továbbit. 14159 IIsói Lapok Könyvosztályától 
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z z 
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[ Felelőesszerkesztő: Kocsis Béla 
Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. 

Brasov. 


